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Az ördög
(x) Az ördöggel: a háború szel

lemével, aki hol itt, hol ott jele
nik meg — egyszer fölényben, 
mint az élet egyetlen gazdája, 
másszor cinikusan, mint valami 
okos és jóravaló üzletember, — 
ismét vitába szálltak Európa bé
kéjének szolgálói, akik bíznak, 
remélnek még a* világ sorsának 
megjavulásában. Genfbe idézték 
meg újra a babérkoszorus, gáláns 
tömeggyilkost, akiért öt eszten
dőn át pusztult érték, élet, becsü
let és szegénység, hogy ha lehet 
valahogy kiegyezzenek vele, a 
pokol sátánjával, aki eddig cso
dálatos türelemmel, ijesztőn kó- 
dorgott a fagyott arcú városok 
körül. Az ördöggel már sok to- 
lálkozása volt a vérszagu Euró
pának : megidézték már, rögtön a 
frontok összeomlása után, Ver- 
sailles-be is, ahol a jószandéku 
tanár, Wilson próbálta az asztal 
alá beszélni. Most megint A me-
nka kezdte vele ez alkut, az az Beogradbó, je ientik . A litikai 
ország, amely a brutális, robusz- irtk |abok közül szerdán csak e

birodalom politikusai, akik na
gyon jól tudják, hogy addig nincs 
jó üzlet, még a kontinens csak 
hitelbe vásárolhat, a Népszövet
séghez. benyújtottak egy javasla
tot a leszerelésről, amellyel ezt 
szeretnék megcsinálni, amit már 
évek óta nem tud megcsinálni a 
diplom ácia: kevesebb katonát és 
több békét. Az ördög ellen, aki 
pompás vitázó és nagy szónok, 
ezúttal olyan ígéretes hitek száll
nak harcbe, mint Macdonald, az 
angol premier, aki már egyszer 
győzedelmeskedett a háborún és

ségében volt némi élénkség. A 
demokrata pártklub délelőtt és 
délután is ülést tartott. A dél
előtti klubülésen Dítv/cfov/cs Ljuba 
miniszterelnök és a kormány de
mokrata tagjai is részt vettek, a 
kik meghallgatták a képviselők 
beszámolóját a vidéken folytatott 
agitációs munkáról és a népgyü- 
lésekröl. A képviselők előadták 
pimaszaikat és kívánságaikat kü
lönösen a tisztviselői kinevezé
sekkel kapcsolatban és kifogá
solták, hogy nagyon, lassít tempó
ban folyik a régi rezsim exponen-

j  . seinek Kicserélése. A  felszólalásokra’  dollar, amely van olyan nagy- D ; v, m i n i s z t e r e l n ö k  vála-
hatalom, mint bármelyik kormá
nya a világnak. London után — 
ahol az első árkokat elfoglalták e 
béke generálisai — Genfben már 
bizalommal megy ütközetbe az a 
politika, amely nagy áldozatok
kal, de lassan tért nyer az ör
döggel szemben. A háború fekete, 
csőszei, akik mindeddig megőriz
ték a posztjukat, megvédtek a 
sűrű kis fanatikus rohamosztagok 
ellen, — a jelek azt mutatják — 
nem állják már úgy a sarat, mint 
azelőtt. Az ördög őfelsége kato
nái, bár néhol még fönt vannak 
a fórumokon, kissé megcsönde- 
sedtek és bátorságban is m eg
rokkantak mindenütt, ahol a 
béke csapatait megszervezték. 
Azt a vitát, amit most m eg
kezdték Genfben az ördög
gel, — olátámaszlja sok érv, sok 
nyomorúság, sok halott és sok 
látomás, amely megsodorta az 
emberiség fejét. Az amerikai ja
vaslatot négy évvel ezelőtt ki
nevette volna a diplomácia : ma 
komolyan veszik — legalább is 
ezt bizonyítja, hogy a tervezet a

Népszövetség elé került. A több 
békét és kevesebb katonát jelszó 
ma az élet frázisa, azó az életé, 
amelyet félig tönkretett, félig 
megalázott a háború veszedelme. 
A svájci város fölött, ahová az 
ördögöt megidézték, sötét az ég. 
de ezt a sötét eget lassan m eg
ölik a csillagok, amelyek a világ 
szivéből szakadnak. A pokol fe
jedelmét, akivel el akarnak szá
molni az amerikaiak, ha lehet 
pénzzel, ha lehet szép szóval, 
bekerítették nagynehezen a béke 
katonái. Most csak az a fö ladat: 
megtartani a gyűrűben, bezárni, 
hogy ki ne vághassa magát bra
vúros huszár-csinnyel. Aki nézte, 
siratta, szenvedte az em ber-ügyé
nek régóta tartó elárulását, ha

A demokrata-párt sürgeti 
a közigazgatási tisztviselők kicserélését

E héten nevezik ki az uj főszolgabirákaf

szolt, hosszasan ismertette a po
litikai helyzetet és türelemre kérte 
a képviselőket. Szóba került a 
politikai államtitkárok kinevezése 
is, döntést azonban nem hoztak 
és a kinevezések előreláthatóan 
a kabinet kiegészítésével egyidö- 
ben fog megtörténni.

A klub délutáni üiésén a kor
mány tagjai a minisztertanács 
ülése miatt nem vettek reszt.

A  R adics-párt a lefnökei 
Beogradban

Szerdán reggel Beogradba ér
keztek a Rndics-párt alelnökei, 
dr. Mac seb és Predavec, akik első 
sorban Hrasznlca igazságügyim 
nisztert és Korosec közoktatás- 
ügyi minisztert keresték fel, majd 
a déli órákban 'a  demokratapárt 
ülése után D ivldovics miniszter- 
elnökkel tanácskoztak és délután

kében bejelenti, hogy a kormány 
a tisztviselőtörvényf, amely mai 
formájában akadályokat gördít u 

ismét felkeresték a m iniszterei-j tisztviselői kar megfelelő ntszer- 
nököt. A Radics-párt megbízottai vezése elé, sürgősen ihódositnni
csütörtökön reggel tovább foly
tatják tárgyalásaikat a miniszter- 
elnökkel. A képviselők a tárgya
lások anyagáról egyelőre semmit

bízik is Genfben, a dollárban és 
Macdonaldban, nem tud köny- 
nyen legyűrni bizonyos aggodal
mat. Az ördög félelmetes ellen
ség, a háború nagy átok : Ame
rika Európában leszerel, otthon 
pedig próbamozgósitásokkal szó
rakozik. A bicska még bent van 
a zsebben — a lelkünk nagyob- 
fele még a sátáné, aki titokban 
vigyorog a szép hitü békevárók 
lelkesedésén. A genfi ütközet, a 
béke a háború . között sokkal 
biztat, de az ördög nagy és ha
talmas — és a békét még Ame
rika se tudja megvásárolni, ha a 
szó, szó marad és a lefegyver
zésből csak haszon lesz, csengő 
arany és — még több szegény
ség . . .

sem közöltek a nyilvánossággal.
A  m inisztertanács ülése

A  m inisztertanács ülése délután 
5 órától 8 óráig tartott, amely 
alkalommal főleg kisebb resszort- 
ügyekkel foglalkoztak a szakmi
niszterek referátumai alapján. 
Spaho pénzügyminiszter jelentést 
tett az úgynevezett csempészalap 
ügyében lefolyhatott vizsgálatról.

Közölté azt is, hogy Sztojadino- 
vics pénzügym iniszter működése 
alatt a pénzügyminisztériumban 
költségvetés elszámolás nélküli 
rendelkezési alapot kezeltek, 
amelyből a kormánypárti sajtó 
vádjai szerint a radikálispárt és 
Pribicsevics-párt lapjait és újság
íróit támogatták.

Szóba került a minisztertaná
cson a tisztviselötörvény revíziója 
is, azokkal a követelésekkel kap
csolatban, amelyeket a tisztviselők 
e tekintetben támasztottak. Davi- 
dovics miniszterelnök, továbbá Aö- 
rosec és Hrasznlca miniszterek re
feráltak a szerdai nap folyamán 
Predaveccel és Mecsekkel foly
tatott tanácskozásaikról. Végül 
Hcdzsics tábornok hadügyminisz
ter kijelentette, hogy csütörtökön 
Topoiára utazik, hogy a király
nak katonai ügyekről referáljon.

A  korm ány fé lh iva ta losa  
a tisz tv ise lö tö rvéry  
m ódosításáról

A „Demokratája" legutóbbi szá
ma „A rezsimváltozás" cimü cik

korrupció kipusztitáso 
és a rendszer megváltoztatása 
— Írja a lap — nem történhetik 
meg egy éjszakán. A kormány

nak első gondja lesz, hogy min
dent megelőzően, a nemzetgyűlés 
első ülésszakában hozzáfogjon a 
tisztviselőtörvény revíziójához, hogy 
törvényes lehetőséget nyerjen 
programja keresztülvitelére s hogy 
mindazokat a kifogástalan és ké
pesített embereket, akiket a múlt 
rezsim pártos gyűlöletből elbo
csátott és minden törvényes alap 
nélkül eltávolított az állami szol
gálatból, fsnzéZ visszahelyezze állá- 
sóba. A Davidovics-kormány nem 
fogja tűrni, hogy a tisztviselőtör
vény szerzett jog címén oltal
mazza a múlt rezsim korrupt 
tisztviselőit."

Ugyancsak a Denwkratija „A 
vajdasági tisztogatás" címen hosz- 
sznbb cikket közöl, amelyben a 
vajdasági közigazgatási viszonyok
kal foglalkozik. A cikkben, amely
ben elsősorban Alexijevics Mitát, 
a belügyminisztérium BBB. osz
tályának volt főnökét támadja, 
többek közt a következőket ír ja :

„Az állami közigazgatás rend
kívül mélyre sülyedt a Vajdaság
ban. A polgárokkal szemben úgy 
jártak el, ahogy azt a radikális
párt kívánta. Főszolgabíróknak 
minden képzettség, intelligencia 
és modor nélküli embereket ne
veztek ki, akiknek csak az volt 
a kötelességük, hogy a polgáro
kat terrorizálják, a radikális-párt 
ellenfeleinek népgyüléseit szétza- 
vajják és letartóztassák azokat, 
akik nem voltak tagjai a radiká
lis-pártnak. Az, hogy kik lettek 
a radikálisok alatt községi jegy
zők, inkább kémikus, mint elíté
lendő. Suszterek, korcsmarosok, 
elcsapott könyvelők, rosszhirü kis 
banktisztviselők, szolgák és az 
egyes radikális képviselők kiszol
gálói kerültek a községek élére, 
akik tulajdonképpen csak kiszol
gálói voltak azoknak, akik állás
hoz juttatták őket. Hogy a pol
gárok, különösen a magyarok és 
németek mennyiért vásárollak meg 
az állampolgársághoz és községi 
illetőséghez való jogukat, az szin
tén ismeretes a különböző bírói íté
letekből.

A B. B. B. ügyosztály uj főnö
kének a Vajdaságban helyre kell 
áilitania a rendet és törvényességet 
— írja a „Demokrntija" — és gon
doskodni kell arról, hogy a köz- 
igazgatási állásokba képzett, kor
rekt és lelkiismeretes tisztvise
lők kerüljenek.

Közli még a lap Atanaskovics 
főispán nyilatkozatát, amely sze
rint ezen a héten befejezik a szol- 
gabirói kinevezések revízióját és 
'■zombaiig kinevezik valamennyi fő 
szolgabírót. A jegyzői kinevezésekre 
csak ezután kerül sor és a köz
ségi jegyzők kinevezéséről eddig 
korpollált hirek csak kombiná
cióknak tekinthetők, mivel a jegy
zői kinevezések ügyében eddig 
még nem történt döntés.
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A Nemzeti Bank
intervenciója nélkül 
emelkedik a dinár

Beogradból jelentik: A gazdasági 
pénzügyi miniszterközi bizottság 
ülése után a Bocs megyei Napló 
munkatársa kérdést intézett dr. 
Spaho pénzügyminiszterhez, hogy 
mivel magyarázza a dinár emelke- 
dósét.

— Az export jó. a kiilkereskedeb 
mi mórién javul — volt a pénzügy
miniszter lakónikus válasza.

Arra a kérdésre, hogy tervsze
rűen emelik-e a dinár értékét, a mi
niszter igy válaszolt: • ?

—- A dinár emelkedése körülbelül 
olyan határok között történik, aho- 
gyan mi előreláttuk. Ez normálisi 
emelkedés. Teljes mértékben tar
tózkodunk a Nemzeti Bank utján 
való minden intervenciótól.

felesége mellett, hirtelen indulatában 
felkapta az ajtó mellett fekvő vlzhordó 
dorongot és ütlegelni kezdte a halálra 
rémült öregembert, akit a szó szoros 
értelmében, agyonvert. A dühöngő ern

bért az asszony sikoltozására össze
csődült szomszédok lefogták és átad
ták a határrendőrségnek, .amely be
szállította a klkindai ügyészség fog
házába.

Megnyílik gimnaziu

ne;

sagyar osztálya
m agyar nevű ta n u ló ka t is fe lveszik, ha 

nem zetiségüket igazo lják

m i n d e n

iagyar

A sznboticai gimnáziumban most lsen letette a javítóvizsgát. Mindkét

Féltékenységből
agyonvert aggastyán 

Véres szerelmi dráma Mokrinban
Sentáról jelentik : Véres gyilkosság 

történt hétfő délután Mokrin község
ben, amelynek Dudics Lajkó 74 éves 
mokrini lakos esett áldozatául, akit 
Kopcsics Pál 35 éves gazdálkodó 
féltékenységből doronggal agyonütött.

Dudics Lajkó mokrini háztulajdonos 
még régebben eladta Kopcsicsnák a 
házát azzal a feltétellel, hogy haláláig 
lakása lesz benne s csak a halála 
után száll a ház tulajdonjoga végleg 
Kopcsicsra. A 74 éves öregember két 
kéttel ezelőtt családi perpatvar után 
elkergette hazulról a fiát és amikor 
egyedül maradt, udvarolni kezdett 
Kopcsics csinos fiatal feleségének. 
Kopcsicsot a szomszédok figyelmez
tették, hogy az öreg Dudics a felesége 
után jár, de az asszony is panaszko
dott az urának, hogy az öreg szerelmi 
ajánlatokkal zaklatja. Hétfő délután 
Kopcsics szinleg eltávozott hazulról. 
Dudics ismét ostromolni kezdte szo
bájában az asszonyt, aki azonban ki
tartóan védekezett. Amikor a titokban 
visszajött férj meglátta Dudicsot a

fejeződtek be a javítóvizsgák és 
szerdán kezdődtek meg a beiratá
sok a jövő tanévre. A javítóvizsgá
kon az idén különösen sok tanuló 
vett részt, miután az elmúlt tanév 
feltűnő rossz eredménnyel végző
dött. A gimnázium alsó osztályaiból 
a növendékeknek mintegy harmad
része volt kénytelen javitóvizsgáí 
tenni. A javítóvizsga eredménye 
azonban már sokkal kielégítőbb és 
az osztályismétlésre utasított tanu
lók száma nem haladja meg a szo
kásos átlagot.

A szerb-horvát tagozaton a kö
vetkező a javítóvizsgák eredmé
nye: Az 1. osztályból 67 javitóvizs- 
gálatra utasított tanuló közül 8 nem 
jelentkezett. 8 tanulót osztályismét
lésre utasítottak, a II. osztályból 66 
közül 15 nem jelentkezett és 2 tanuló 

bukott meg, a III. osztályból 32 bu
kott diák közül 5 nem jelentkezett 
és 2 köteles osztályt ismételni, a 
ÍV. osztályból 33 közül 7 nem je
lentkezett és egy sem bukott meg, 
az V. osztályból 5 javítóvizsgára 
kötelezett tanuló közül 1 nem jelent
kezett, a többi pedig sikeresen tette 
le a vizsgát, a VI. osztály 10 bukott 
tanulója közül 3 tanulót köteleztek 
osztályismétléisre, a VII. osztály 9 
javitóvizsgáí tett tanulója közül 
egyet sem, a VIII. osztály 6 vissza
vetett tanulója közül pedig csupán 
egy tanulót utasítottak osztályismét
lésre.

A magyar tagozaton lényegesen 
kevesebben tettek javítóvizsgát. A 
tagozatról összesen 76 tanulót ve
tettek vissza a tanév végén két hó
napra, ezek közül hatan nem jelent
keztek, huszonhárom osztályismét
lésre bukott, a többi pedig sikere-

tuk, hogy a közoktatásügyi minisz
tériumból nem érkezett eddig sem
miféle rendelet és igy a régi ren
delet alapján folynak az idén is a 
beiratkozások. A gimnázium igaz
gatósága azonban liberálisan kezeli 
a kérdést és szerdán, a beiratások- 
első napján már harminchat tanulót 
vetlek fel a magyar tagozat első 
osztályára. Azokat a tanulókat, a 
kiknek a neve nem magyar hang
zású. felveszik a magyar tagozatra, 
ha hatósági bizonyítvánnyal igazol
ják, hogy magyar nemzetiségitek. 
A nemzetiség kérdésében a tanuló 
apjának nemzictisége irányadó. Az 
érdekelt szülök tehát helyesen te
szik, hogyha a beiratáshoz azonnal 
magukkal visznek ilyen hatósági 
bizonyítványt, mert csak igy lehet 
védekezni a névvcgyelemzés el
len.

tagozaton valamelyest csökkent a 
tanulók létszáma azáltal, hogy so
kan íiern jelentkeztek a javítóvizs
gára, de még ezenkívül is több ta
nuló — különösen a szerb tagozat
ra kényszeritett magyar anyanyel
vű diákok közül — kimarad a sza
bót,ieai gimnáziumból és olyan niás
vajdasági tanintézetben folytatják . .
tanulmányaikat, ahol magyar nyel- íté lték  a vo lt csurog! jegyzőt 
vü oktatásban részesülhetnek.

A beiratások a sznboticai gimná
ziumban ugyancsak szerdán kez
dődtek és a végleges eredmény így 
csak a beiratások befejezése után, 
pénteken lesz ismeretes, azonban 
már most megállapítható, hogy a 
magyar tagozat egyetlen osztályát 
sem fenyegeti a beszüntetés vesze
delme. A Bácsmegyei Napló mun
katársa érdeklődött erre vonatko
zóan a gimnázium igazgatóságánál, 
ahol azt az információt kaptuk, 
hogy az előjelek szerint minden 
magyar osztálynak meg lesz a meg
nyitáshoz szükséges létszáma és 
i!gy a. magyar tagozat valamennyi 
osztálya megnyílik. Csupán a hato
dik osztályban bizonytalan még az 
előirt létszám elérése, azonban a 
létszám legfeljebb csak egy-két ta
nulóval fog itt is az előirt szám 
alatt maradni ős igy — mivel erre 
már van precedens — megnyílik ez 
az osztály is.

Érdeklődtünk a gimnázium igaz
gatóságánál arra nézve is. hogy ér
kezett-e a közoktatásügyi minisz
tériumból uj rendelet a névvegy- 
elemzés megszüntetéséről és how  
milyen elvek az irányadók a ma
gyar nemzetiségű tanulók behatá
sánál. Kérdésünkre a gimnázium 
igazgatóságától azt a választ kap-

Két és fél évi fegyházra

Zsarolásban, sikkasztásban és köz- 
okirathannsitásbau mondották ki 

bűnösnek
Noviszadról jelentik: A noviszadi 

törvényszék büntető tanácsa szerdán 
meghozta az Ítéletet Fesztetek Jo-, 
van volt községi jegyző bűnügyé-, 
ben.

A tárgyaláson, amelyet Meddko- 
vics Dusán vezetett,, több tanút hall
gattak ki, akik valamennyien terhe
lőén vallottak Fesztetekre. A tanú- 
kihallgatás után Lemaies _ állam- 
ügyész vádbeszédében kifejtette, 
hogy a bíróságnak szigorú ítélettel 
példát kell statuálni. Aradszki dr. 
védő azt igyekezett bizonyítani, 
hogy a vádlott politikai hajsza áldo
zata. A bíróság Peszteleket közok- 
irathamisitdsban. csalásban és sik
kasztásban mondotta ki bűnösnek és 
két és fél évi fegyházra ítélte, ami
be beleszámította a kilenc hónapi 
vizsgálati fogságot. Az ügyész sú
lyosbításért. a védő pedig enyhíté
sért felebbezett.

A vádlott jegyzőt a törvényszék 
büntetőtanácsa a Btk. 91-ik parag
rafusa alapján ítélte el. amely a, 
szóba nforgó bűntettekre minimáli
san 5 évi fegyházat ir elő. A bírói 
minősítés noviszadi jogászkörökben 
nagy feltűnést keltett.

a

A

E g i j kritikusalbumából
Irta : Baedeker

J Ó K A I

Jókai talán az egész nagy világ
irodalom legsajátságosabb jelen
sége.

Vannak a müveiben részletek, 
amelyeket a legnagyobb irómüvé- 
szek se csinálhattak volna meg job
ban, s vannak bennük lapok, ame
lyeknek bármely ügyes routinier 
megfelelőbb formát tudott volna ad
ni. Vannak rafíinement-jai. meglc- 
pőségei és finomságai, amelyekkel 
túltesz a Goncourt-okon és vannak
naivitásai, amelyekben gyermete-Jottan a művészi tökéletességgel re

mekbe irt fejezetek az olyanokkal, 
amelyek messze állnak a nagy iró 
géniuszának a kulnűnációs pontjá
tól. Innen némely ol/asónak az a 
gyanakvása, hogy e könyvek egyi- 
két-másikát a geniális költő talán 
nem egyedül maga. hanem egy ke- 
vésbbé tehetséges kollégájával társ
szerzőségben irta. Erről persze szó 
se lehet, mert száz szedő tanúsít
hatta. hogy ahány Jókai-kézirat ke
rült a kezükbe, azokat az illusztris 
szerző mind az ö bájos . és rokon
szenves gyöngy betűivel sajátkezű
ié g irta.

Ellenben bizonyos, hogy e köny
vekből és ez egyenlőtlenségekből 
mindig és állandóan két Jókai be-

gebb egynémely nőirónál s olyik 
litterary gentleman-nél. A stílusa 
néhol olyan szabályosan művészi 
vagy művészien szabályos, hogy c 
helyeken diadalt arathatna a leg
gondosabb írói ötvösművész fölött, 
ellenben kikerültek az aranytolla 
alól olyan mondatok is. amelyeken 
joggal javítgathat akármelyik pol
gári iskolai tanító. Vannak mondá
sai, amelyeknek a bölcsességéért 
megirigyelhetné Montaigne vagy 
Labruyéro és olyanok, amelyekért 
ezeknél sokkal kisebb gondolkodók 
se vállalnák a felelősséget, vagy a 
szerzőséget. , Vannak tudományos 
levezetései és megállapításai, ame
lyeknek tapsolhatott Helmholtz,
vagy Eötvös Lóránt, s kísérletei, jszél hozzánk: Jókai, a művész, aki- 
amelyeknek csütörtökmondámit el-Jnek a nyelve olyan csodásán gaz- 
sö olvasásra észreveszi a gimná-jaag a szivárvány összes színeiben, 
ziumi tanár, másodikra pedig már lakbek tudása meglepő s a bölcses

a középiskolai tanuló is . . .
Jókai a világirodalom . legegyen-»

Jötlenebb genie-je. S hogy a müvei, I 
ez a tekintélyes könyvtár, mégis 
annyira hasonlók egymáshoz, s 
hogy mindegyik egészen csalhatat
lanul magán viseli a jókaiság bélye
gét. annak az az oka. hogy ezek az 
egyenlőtlenségek — a gondosság és 
a pongyolaság, az artiszlikum és a 
banalitás, a raffmáltság és a naivi
tás, a modernség és a primitívség, 
a tudományosság és a dilettánsko
dás, a bölcsesség és a gyermekes
ség — majdnem egyforma vegyii- 
1 étben vannak elhintve az Írásaiban. 
Szinte rendszeresen váltakoznak

sége meggyőző — cs Jókai, a tábla- 
biró-utód, az örökké fiatal poéta 
(mert ez a kettő a Jókai proteusz- 
szerif irói szervezetében békésen fér 
meg együtt), akinek a nyelvezete 
sokszor pongyola, az erudiciója 
kissé felszínes s az emberismerete 
bizony kezdetleges.

Azt hinné az ember, hogy ilyen 
heterogén elemekből álló szellem 
nem is lehet diadalmas, s hogy az 
ily elemekből termett könyv nem 
lehet nagyhatásu. Más iró. akiben 
az elemek igy vegyülnek, menthe
tetlenül. megbukik a világ közönsé
ge és kritikája előtti vizsgán, ö  fé
nyesen vizsgázott, s egyelőre nem 
kell az utókortól sem félnie. Ha 
nem is halhatatlanságot, do hosszú 
életet biztosit neki az egyenlőtlen
ségei ellenére is az a két nagy 
irói erény, amely végigvonul összes 
kötetein s jótékony meleg napsugár
ként aranyozza meg azoknak min
den lapiát. Egészséges, józamatu és 
bájosan adomázó magyar humora 
és korlátokat nem ismerő, minden 
lehetetlenséget semmibevevő me
rész és gyújtó fantáziája. A humora 
keveset enged a Dickensének, a 
képzelőtehetsége pedig nem marad 
a Victor Hugo-é mögött. Ezek az 
erények az ő legnagyobb erőssé
gei: ezek biztosítják könyveinek a 
rnaradandóságot, s enyhítik azok
nak a zökkenéseknek az elkedvet
lenítő hatását, amelyeket a költő 
leglelkesebb bámulója is kénytelen 
észrevenni.

S bizonyos, hogy ha lehetséges

volna Jókaink elbeszéléseiből kihe
rélni azokat a helyeket, amelyek 
zavarják az egységes hatás művé
szi összhangját és korrigálni azof- 
kaí a pongyolán szerkesztett mon
datokat, amelyek az ő nemes sül
jének a tökéletességét lerontják, ak
kor e könyvek csak nyernének ér
tékben. Néniét irodalmi körökben 
egyizben egészen komoly tervként 
merült fel az óhajtás: Jean Páni
nak az írásait megszabadítani, attól 
a ballaszttól, amely az élvezésüket 
nehézzé. Vischer szerint Pícrdc- 

larbeil-tő teszi — mennyivel kisebb 
munka volna (ha hamis kegyelet 
nem ellenezné!) a Jókai apró pon
gyolaságait és imiíi-amott fölbuk
kanó naivitásait és szertelenségeit 
a világszép könyveiből eltávolítani.

Azért azok e műtét után is a Jó
kai müvei maradnának, valamint, 
hogy egy kitűnő festőnek a képe azi 
ö eredeti alkotása marad akkor is,’ 
ha néhány rajzliibáját egy nála ki
sebb tehetségű művész ki is igazít
ja. S egy máskülönben nagy írónak 
ez a hibáméntesitése minden bi
zonnyal van olyan jogosult, mint az 
az eljárás, amellyel régento a klasz- 
szikus költőket, akik szerelemről 
daloltak, ad usuni Delphiüd mcgcen- 
zurázták s az Írásaikból nem egy
szer a legbájosabb részleteket to- 

srölték. Itt. ennél a cenzúránál, benn- 
| maradna minden, ami szép e köny
vekben. s ez a szép csak nyerne 
fényben és hatásban, ha a szom
szédságából eltűnne mindaz, ami 
nem szép

i



1924 szeptember 4 ACSM EG YEl NAPLÓ 3. oldal.

Véres komitácss támadás 
Gyevgyelijában

Polgár bandák fényes nappal behatoltak 
a városba és több egyént megsebesítettek
Gyevgy cl íjából jelenti a Rácsme- 

gyei Napié alkalmi tudósítója: . A 
görög határ mentén fekvő üyev- 
gyelija város és egész Délszerbia 
lakosságát nagy izgalomban tartja 
az a vakmerő támadás, amelyet bol
gár komitácsik múlt szerdán fényes 
nappal követtek el Gyevgyelija el
len, ahol a nyílt uccán lövöldöztek a 
járókelőkre.

A kritikus napon délután fél hat
kor — mint általában minden nap 
ilyen időtájt — csaknem az egész 
város lakossága az uccákon tartóz
kodott. amikor a város legforgalma
sabb részén, a Dnd-kávéház előtt 
egyszerre lövés dördült el. A sétáló 
csoportok mind a dörrenés irnyába 
siettek, amikor újabb sűrű lövöldö
zés támadt, jajkiáltások hallatszot
tak és a tömeg rémülten menekült 
az uccáról. Pár pillanat alatt leírha
tatlan pánik keletkezett a városban, 
a lakosság eltorlaszolta a házakat, 
a kereskedők lezárták üzleteiket és 
az tlccák teljesen elnéptelenedtek. A 
katonaság és csendörség riadójelre 
a lövöldözök üldözésére sietett. 
Megállapították, hogy a támadók 
bolgár koirdtáesik voltak, akik Palos 
Jovánt. egy ellenkomitácsi csapat 
vezetőjét akarták láb alól eltenni. 
Palos Jován éppen a támadást meg
előző napon érkezett pihenés végett 
Gyevgye[ijába. miután ezt megelő
zően csapatával több héten át a bol
gár határmenti falvakban tartózko
dott a bolgár komitácsik kiűzése 
vésett.

A támadás után több súlyos sebe
sült maradt az uccán. köztük Palos 
jován is. akinek sebesülése igen su- 
lyos. Kívüle a lakosság' közül ketten 
életveszélyesen és öten könnyebben 
megsebesültek.

A gyevgyelijai katonaság és 
csendőrség most állandó készenlét
ben van. hogy elejét vegyék annak, 
hogy a komitácsik hasonló vakmerő 
módon ismét megtámadhassák a vá
rost.

Az uj vízumrendszer
első napja a budapesti 
jugoszláv követségen

Nem sokan kérték a Uzdináros 
térti-vízumot

(A Rácsmegyei Napló budapesti tu
dósítójától.) Közöltük már, hogy a bu
dapesti jugoszláv konzulátus beogradi 
rendeleté élctbclépteti a tiz dináros 
üdülő vizumot és nemcsak anyagilag, 
de más szempontból is könnyebbé te
szi az utazást Jugoszláviába. Ma, az 
uj rendszer első napján felkerestük a 
konzulátust, hogy megérdeklődjük, mint 
fogadja a közönség az uj rendszert. A 
kora délielőtti órákban a Tököliánum 
kis udvarán aránylag sokan várakoz
tak bejelentő lapra. Külön csoportba 
tömörültek azok, akik már tegnap be
adták a kérvényeiket és ma a szoká
sos izgatottsággal az eredményt lesik. 
Miután a konzulátus titkára kiosztotta 
a személyi adatok bejelentésére és a 
térvényre szolgáló fehér kartonlapokat, 
egy másik tisztviselő a tegnapi kérvé
nyekre hozott határozatokat olvasta fel.

Jóleső örömmel állapítottuk meg, 
hogy a kérvényezőknek több mint ki
lencven per centje megkapta a vízu
mot, ami azt bizonyitju hogy a 
rideg elzárkózottság politikáját fel
váltotta a méltányosság és a tiire-. 
Jeni. A visszautasítottak javarészét fel
hívta a konzulátus arra, hogy kérvé
nyüket valamilyen irattal egészítsék ki. 
A visszautasítottak nagy része ugyanis 
azzal kérte a beutazási engedélyt, hogy 
valami állásba megy, de az ilyen irá
nyú kérvényeket a konzulátus csak úgy 
intézi cl kedvezően, ha az illető jugo-

szláviul cég bizonyítja azt, hogy a kér
vényező nála valóban elhelyezést fog 
nyerni.

Csakhamar összeszedték az tij kér
vényeket és útleveleket és ekkor meg
állapítottuk, hogy a kérvényezők kö
zül alig néhányan kérték az uj, tiz di- 
nárcs, három hónapi hatállyal biró ví
zumot, holott ezt minden további nél
kül a konzulátus kiszolgáltatja.

Értesüléseink szerint az az oka, hogy 
az üdülő-vizumot kevesen kérik, hogy

Radios támadja a kormányt
Kifogásolja Petrovics és Marinkovics miniszterek politikáját

Zagrebből jelentik: A Slobodni tksá a hírekkel, amelyek szerint , a 
Dóm szerda esti számában Radies j radikális-pártban még mindig fog
élesen megtámadta Petrovics Nasz- jlalkoznak a nagy koncentráció gon- 
taz belügyminisztert, hogy a rend- fidolatával. Radios kifejti, hogy ha a 
űrhatóságok a Radics-párt és a jkoncentráció Jovanovics Ljubával 
kommunisták több gyűlését felosz-jaz élén létrejön, a horvát köztársa-
t a t t n k  P n d ip Q  a r . i k k b p n  I d i p l p n t i  Öqgctí n n r n Q 'z f n n r t  k i l ó n  n k n r m n n v t -i'atták. Radies a cikkben kijelenti, 
hogy az ilyen politikával nem lö
ket semmire sem menni és a hor
vát köztársasági parasztpárt nem 
lesz az oka annak, ha a kormány 
megbukik. Nem lehet — irja Radics

a horvát köztársasági paraszt-j összehívták a csehszlovák minisz- 
pártot továbbra is törvényen kívül 3 terelnék elnökletével. Radics sze-
állónak tekinteni.

Radics egy másik cikkében Aín-’vák állam pénzeli. Hogyan képzelik
rinkovics külügyminisztert támadja, 
aki — szerinte — Nincsics rossz 
politikáját folytatja, különösen Ala- 
gyarország cs Bulgáriával szemben. 
A cikk támadja ezzel kapcsolatban 
Ducat és Renest is.

A lapban Radics foglalkozik azok-

A magyarság vezetői Beogradhan tárgyalnak 
a Magyar Párt engedélyezése érdekében

Győzött az aktivitás követelése — Az iskoíaresideíet módosítása 
érdekében is el fognak járni

k eb e len  belü l két á llá sp o n t állóitA volt Magyar Pórt vezetőinek 
többsége a tegnapi napon Subo- 
licán megbeszélésre jóit össze. A 
megbeszélés eredményeként Sún- 
tha György dr., Varady Imre dr., 
Graber László dr., Törley Bálint 
és Csetle János dr. szerdán reg
gel Beogradba utaztak le, ahol 
Deák Leó dr. csatlakozni f g 
hozzájuk. A beogradi utazásn k 
az a célja, hogy a kormánynál a 
Magyar Párt feloszlatásának vtsz- 
szavonása érdekében eljárjanak. A 
beogradi tartózkodást term észete
sen fel fogják használni örra is, 
hogy a magyarság legfájóbb sé
relmeire is orvoslást keressenek. 
Ezek között elsősorban természe
tesen a vegyelemzést elrendelő 
rendelet visszavonását fogják ké
relmezni.

A legőszintébb örömmel adja 
hírül a Bácsmegyei Napló az or
szág magyarságának ezt a bölcs 
és céltudatos elhatározást. Féltő 
gonddal, remegő lélekkel kisérjük 
útjukon a magyar argonautákat, a 
kik a m agyarság politikai szabad
ságának és o magyar iskolák 
megnyitásának aranygyapjáért 
keltek útra. Kívánjuk, hogy siker 
koronázza fáradozásukat s a Ma
gyar Párt működésének engedé
lyezésével s a vegyelemzés eltör
lésével térjenek vissza. A m a
gyarság lelke most ott áll őrt, « 
hol vezetői a magyarság érdekei
ért, a magyarság jogainak m eg
adásáért s egyben az alkotmány 
rendelkezéseinek megvalósításáért 
küzdenek. A magyarságot nem 
érheti újabb csalódás, a kormány 
tagjai nem tagadhatják meg m úl
túk küzdelmét s jeleltük program
ját. B ízó hittel tekintünk a magyar 
vezetők missziójának sikere elé.

Mint ismeretes, a magyarság

csak nagyon kevesen tudják, hogy az 
már életbelépett. Próbára tettünk sok 
kérvényezőt, senkinek se volt sejtelme 
se erről az újításról. Ez azért vau, mert 
a konzulátus részéről semmit sem tet
tek az uj rendszer publikálására. Ez 
érthető, mert hiszen köztudomású, hogy 
a külképviseletek ina jórészt a vizűm- 
dijakból tartják fenn ínagukat, igyekez
nek bevéíteleiket fokozni és ennek a 
célnak jobban megfelel a száz dináros 
vizumilleték, mint a tiz dinárós.

sági parasztpárt kilép a kormányt' 
támogató pártok blokkjából. .

Radics egy negyedik cikkében 
megtámadja Renest azzal kapcsolat
ban, hogy Ljubljanában a zöld in- 
ternacionalé ifjúsági kongresszusát

rin ezt a kongresszust a csebszlo-

— irja Radics — hogy ebben az or
szágban. ahol félmillió ifjú paraszt a 
mi táborunkban van, akik egész biz
tosan nem vesznek részt a ljublja
nai kongresszuson — ilyen az erő
viszonyokat ni ogham Lsiitió gyűlést 
lehessen tartani.

e g y m á s s á 1 szem b en  a k o rm án y  -
nyal velő tárgyalás kérdésében. 
Az egyik — a sajtóban is — azt 
vallotta, hogy a magyarság nem 
teheti ki magát a visszautasítás 
szégyenének s a hatalom hirto 
kosaival csak akkor tárgyalhat, 
ha a hatalmon lévők keresik vele 
az érintkezést. Ezzel szemben a 
Bácstnegyei Napló mióta ez a kér
dés felvetődött, kezdettől fogva 
azon az állásponton volt, hogy a 
magyarság nem várhatja meg azt, 
amíg a kormányzat átvételének 
s az uj rezsim berendezkedésének 
rendkívül terjedelmes és rendkí
vül sok időt igénylő munkájában 
sor kerül a magyarság sérelmei 
nek orvoslására is. A magyarság 
sérelmei senkinek sem olyan vég
zetesen nagy és olyan komoly 
ügye, mint magának a magyar
ságnak. Várni arra, míg sorra 
kerülnek a m agyarság sérelmei, 
egyenlő a legmeddőbb passzivi
tással, az öngyilkosság politiká
jával. A m agyarságnak — irtuk 
mindannyiszor — nem várni, de 
sürgetni, keresni, felidézni kell 
azokat az alkalmakat, melyek kí
vánságainak teljesítésére, sérel
meinek orvoslására vezethetnek.

Jóleső elégtétellel állapítjuk 
meg, hogy végeredm ényben az 
események mégis nekünk adtak 
igaznt, akik aktivitást, cselek 
vést, fáradhatatlanságot s el nem 
lankadó kezdeményezést kértünk 
a m agyarság vezetőitől. A ma
gyarság vezetői most indultak a 
magyarság jogaiért. A magyar 
súg bizalmát cs szeretetet viszik 
magukkal. S ezzel n fölbecsül- 
hctetlenül értékes erkölcsi segít
séggel nem végződhetik kudarc
cal nemes vállalkozásuk.

Kölcsönös fuvardíj
kedvezményről

tárgyalnak a jugoszláv-magyar 
vasuti tárgyalásokon

Perfektuálj ík az adriai egyezményt is
Budapestről jelentik: A jugoszláv 

és magyar vasutak kiküldöttei még 
tavasszal tárgyalásokat kezdtek a 
két ország közötti vasuti forgalom 
szabályozása és kölcsönös szállítási 
kedvezmények engedélyezése tár
gyában. Ezek a tárgyalások június
ban félbeszakadtak, de nem minden 
eredmény nélkül. A jugoszláv dele
gáció ugyanis azt az ajánlatot tette 
a magyar vasutak képviselőinek, 
hogy a magyar ipar exportképessé
gét elősegítő fuvardiitiedvezménye- 
ket fognak engedélyezni <: iugoszláv. 
vonalakon a Magyarországból im
portált árucikkek részé e: ennek 
ellenében azt kérik, hogy körülbelül 
tizenkét jugoszláv exprtcikk szá
mára a magyar vasutak megfelelő 
tranzit ó tarifakedvezményi nyújt
sanak. Ezek a cikkek főképpen me
zőgazdasági termények és nyers
anyagok.

Mint hivatalosan jelentik, a félbe
szakadt vasuti forgalmi tárgyalások 
szeptember 15-én uiból megindul
nak. Ezeken a tárgyalásokon fog 
napirendre kerülni a jugoszláv 
ajánlat, amelyet időközben a MÁV 
ismertetett a gazdasági érdckeltsé- 
geküel. amelyek előterjesztették 
azoknak az exportáruknak jegyzé
két, amelyekre Jugoszláviától ked
vezményes ■ beviteli tarifát kér Ma
gyarország az általa engedélyezett 
tranzitótarifák ellenében. A kölcsö
nös kedvezmény körülbelül 30 szá
zalékot tesz ki. Amig azonban Jugo
szlávia a díjmérséklést százaléko
san kívánja nyújtani, a MÁV a 
t r an zi tóf u va r té te 1 e ke t al dosztályo - 
zással fogja Jugoszláviának bizto
sítani.

Ezen a tárgyaláson fogják befejez
ni az adriai tarifákra vonatkozó tár
gyalásokat is. Az olasz vasutak 
már hozzájárultak a. magyar-adriai 
vasuti fuvardijtételekhez. az átme
neti jugoszláv díjkedvezmény meg
állapítására azonban csak ezen a 
tárgyaláson fog sor kerülni.

Az „iliojális
és be teg  ©saber"

A belügyminiszter éles nyilatkozata 
Pribicsevicsiiü

Beogradból jelentik: Politikai 
körökben igen élénk feltűnést 
keltett Petrovics Nasztaz belügymi
niszter nyilatkozata Pribicsevics 
Szvetozárról. A nyilatkozat súlyos 
kijelentésekkel illeti Pribicsevics 
személyét, mint olyan emberét, aki 
politikai ellenfeleivel való harcban 
mindenre képes és lelkileg nem 
normális, majd igy folytatja:

— Pribicsevics nem békiti a test
véreket, hanem egymás ellen uszít
ja őket. Szerencsétlenebb és káro
sabb ember nem volt még a régi 
Szerbia politikai életében és nincs 
a mai uj államban. Az ilyen ember 
ellen talpra kell állni mindazoknak, 
akik szeretik a hazát.

— Szerencséje a demokrata-párt
nak, hogy Pribicsevics kilépett és 
jaj a radikálisoknak, hogy öt ma
gukhoz iüzték. A »Riccs« magatar
tása a horvát tartományi kormány
zat likvidálásának megszüntetése 
ügyében illusztrálja Pribicsevics 
eszeveszettstígét. Erről a kérdésről 
még bizonyosan a parlamentben is 
beszélni fogok, mert ez az illojális 
és beteg ember mindenképpen meg 
fogja penditeni ezt a kérdést a par-* 
lamentben is.
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CIRKUSZ
Mars-lakók a földön

A minap,' amikor a Mars olyan közel 
szenitelenkedctt a földhöz, a Mars-la
kók csakhamar észrevették, hogy a kö
zelben uj és érdekes terület vár felfe
dezésre. Nosza kapta magát két vállal
kozó szellemű Mars-lakó névszerint 
Szvetovics Szvetozár és Schwarcz Ja
kab és egy elegáns siklórepüléssel le
ereszkedtek a földre. I örténetesen ép
pen Szuboticánál szálltak le. A repülő
gépet visszaküldték a Marsra, mond
ván a pilótának:

— János, most maga menjen haza. 
Holnap ilyenkor itt legyen.

Lerázandó magukról az ut porát, ho- 
' felbe tértek, alioi két egymásbanyUó
szobát foglaltak le.

— Micsoda primitív berendezkedés! 
szólt az egyik, — még a rádió sincs

a szobában.
A rendezetlen vallásit Mars-lakó két

ségbeesetten mondta:
— Hogy tudja itt meg az ember a 

kurzusokat?
Miután éhségüket lecsillapították, ki

mentek az uccára egy kicsit széjjel
nézni. .

— Feltűnő nekem — mondta Szvcto- 
zár, az egyik Mars-lakó, — hogy nem 
látok repülőgépet sehol. Vájjon a tech
nikának ezen vívmányát még nem is
merik a Földön?

Jakab, a másik lakó, csak neyetett:
— Ez merő tévedés — mondta. — 

Sőt inkább én bizonyos vagyok benne, 
hogy ezek a földlakó emberek már a 
kultúra olyan magas fokán állanak, 
hogy láthatatlan repülőgépeken közle
kednek.

Szvetozár a fejét csóválta, mire 
Schwarcz dühbe jött.

— Aliért rázod a fejedet, amikor 
semmivel se tudod feltevésemnek az 
eyenkezőjét bizonyítani? Sőt inkább, a 
látszat is mellettem szól. Nézz körül, 
látsz-e valahol repülőgépét a légben? 
.Ugye nem? Valószínű tehát, hogy ne
kem van igazam: a földbeli gép látha
tatlan.

Mivel Szvetozár nem mondott ellent, 
kisvártatva igy folytatta:

— De még műidig nem értem, hogy 
!mi pótolja a rádiót. A jelek szerint a 
rádió is láthatatlan. Avagy te láttál va
lahol gépezetet?

Szvetozár őszintén bevallotta:
— Nem.
— Engem csak az izgat — folytatta 

Schwarcz, hogy tudják-e itt a tőzsde
kurzusokat. Várjál csak, itt jön egy jó- 
megjelenésü benszülött, azt hiszem, 
hogy hitsorsos, ettől megkérdezem.

Odafordult -a közeledőhöz.
-— Pardon uram, mi itt idegenek va

gyunk, nem ismerjük az itteni hírszol
gálatot. ön mint látom a tőzsdével is 
foglalkozik.

A bennszülött nagyot sóhajtott.
— Sajnos!
— Uram, azt szeretném tudni, hogy 

tudja önl, hogy mi volt a ural pesti 
tőzsdén?

A bennszülött még nagyobbat sóhaj
tott.

— Bár ne tudnám! Mit mondjak ön
nek uram, még azt is tudom, hogy a 
holnapi tőzsdén mi lesz!

Schwarcz, a Mars-lakó nagyot cso
dálkozott:

— Azt is tudja?’
— Níiná, nem tudom! Holnap is foly

tatódni fog ez az istenverte bessz. Szol
gája!

Schwarcz diadalmasan nézett a tár
sára.

»— No látod! Ezek aztán emberek! 
,Hol vagyunk mi ezektől? Úgy látszik 
olyan rádiójuk van, amivel a jövőbe 
lehet látni. Itt aztán tanulhatunk, ba
rátom!

Leültek egy kávéházba és Izgatottan 
figyelték a körülöttük lezajló diskur
zust Épp«n egy magas, cingár fiatal
ember vitte a szót.

im Ez a kormány — mondta emelt

hangon — két hét múlva megbukik!
Schwarcz irigykedve mondta a tár

sának:
— Látod? Olyan rádiója van, ami a 

két hét múlva történő eseményeket 
közli. Hol vagyunk mi ezektől!

Fizetitek. Volt két feketéjük, a főpin
cér levont hét dinárt.

— Hogy egy fekete?
— Három dinár. Benne vagyok.
Schwarcz odasugta a-társának:
— Egész különös számolási rendsze

rük van. Három meg három, náluk hét.
Végigsétáltak a korzón. Egy fiatal

pár jött velük szembe. Hosszuhaju, 
szőke fiatalember és rövidhaju fekete 
nő. A két Mars-lakó utánuk lopózoft.

— Hallgassuk, hogy mit beszélnek.
Éppen a fiatalember vitte a szót. |szatértek a primitív Marsra. 

Emelt hangon mondta a nőnek:

Radics István nem ellensége 
. a föderalista monarchiának
A horvát parasztvezér újabb program-nyilatkozata

Budapestről jelentik: Egy buda-1 Ilyen követelést nem tá
pesti lap munkatársa Zagrebbcn jmasztottunk a kormánnyal szem- 
hosszabb beszélgetést folytatott! ben. A legkevésbé óhajtunk cíki- 
Radics Istvánnal, aki tüzetes nyilat- 5 rályt vagy helytartót, mert mi köz- 
kozatot adott a jelenlegi politikai j társaságiak és födcralisták va-
helyzetről és a horvát köztársasági 
parasztpárt törekvéseiről. Radics 
többek közt a következőket mon
dotta :

— Az uj kormányról reméljük, 
hogy legelsősorban megnyitja a

gyünk. Amidőn Príbicsevics nekünk 
monarchiáról beszélt, az ö monar
chiája szolgaságot jelentett Horvát
ország részére, mert Príbicsevics 
mindig centralista monarchiát értett.
Mi nem vitatkozhatunk olyan intéz-

kölcsönös megértés útját Ezideig j menyről, amelyben bennünket nem
igen kevés volt a kölcsönös bizalom ismertek el. Most azonban más a Londonból jelentik: Tányérból le- 
a horvatok cs a szerbek kozott. Ezt j helyzet. Az uj kormony nem agital icnftk a Daily News-nak hogy T?- 
a bizalmat nem lehet ráerőszakolni a monarchia ielszavával Az alkot- ,atíl környékén az előretolt spanyol 
egyik felre sem. A kölcsönös biza-imany ertelmeben mi lehetünk koz- j hadállások a legnagyobb veszede- 
lom útja akkor nyílik meg, ha a t társaságiak. mert az hőmben forognak és az ottlévő csa-
kormány nem alkalmaz olyan erő-[ szerint ez megengedett dolog, csak » pattestek a főhadiszállástól enge- 
szakos eszközöket, mint ez a múlt-[erőszakos mozgalmai nem szűíwíZ | beimet kértek, hogy visszavonulhas-
ban történt. .. ... , .' , Isanak és a beépített ágyuütegeket

Véleményem szerint meg Mi különösen arra törekszünk. elpusztíthassák. A marokkói harc- 
rossz törvények is mindig többet jhogy rendelkezhessünk pénzügye- s térről Madridba érkezett jelentések
érnek, mint az önkény. Most törté-íz/zfcM és a hadseregünkkel, 'hogy
nik az első kísérlet arra, hogy a 
kormányzat törvényes útra lépjen. 
A volt osztrák-magyar monarchiá
ban, a régi rezsim idején a törvény
telenség kivétel volt. most azonban 
a törvénytelenség szabály. Ezzel 
azonban nem akarom azt mondani, 
hogy mi a régi állapotokat kívánjuk 
vissza.

— A mi pártunk helyzete olyan, 
hogy nekünk nincs szükségünk a 
hivat álltokok korteskedésére. Ve
lünk vannak a földművesek, a mun
kások. a kisiparosok és az intelli
genciának nagy többsége. Rém ar
ról van itt szó. hogy párthiveink\_ All * 1 ~ 11 .̂1bizonyos állásokra emelkedjenek, lavionomista vagy föderalista lehet. 
Nekünk az az álláspontunk, hogy]A szerbek szívesebben használják 
azok kerüljenek a közigazgatás élé-i ezt a kifejezést: decentralista de
re. akikben ilyen állások betöltésére ^koncentráció. mert ez szebben hang- 
megvan a kellő képesség. Mi teret?zik. A kormánytámogató pártokkal 
óhajtunk adni a szerbeknek is, mert j azaz szövetségeseinkkel együtt 
azt akarjuk, hogy a rátermett embe- talapjában véve úgy véljük, hogy az 
reket a nekik megfelelő helyre állít-j eddigi rendszer éppenséggel kercsz- 
sák. Ilyen értelemben számos javas- Uülvihetetlen. Reálpolitika időszaka 
latot tettünk a kormánynak és a j kezdődik most. amidőn mindkét ol- 
kormány ezeket most magáévá te-{dalon a valóságos erőtényezőkkel 
szí. Közjogi tekintetben még nem * és a tényleges helyzettel számol- 
javasoltunk semmit. Mi födcralisták inak.

A kisantant ellen
A horvát köztársasági paraszt

párt külpolitikájáról Radics a kö
vetkezőket mondotta:

— Mi vámszövetség hívei va
gyunk különösen Magyarországgal 
és Ausztriával. Vámunió nélkül nem

vagyunk, parlamentet kérünk és ön-í 
kormányzatot, az angol domíniu
mok mintájára. Ezt természetesen 
nem lehet közigazgatási utón meg
valósítani.

A monarchia és köztársaság 
kérdése

ezzel közjogi álláspontjától kellett lés gazdasági szempontból véve, vé- tében az egész pályán felszakadtak 
volna bizonyos fokig eltérni. Majd 2 feményem szerint, nem állam. Ro-Ro- és a kisiklott kocsik egymásba tor

lódtak. A karambol emberéletben 
szerencsére nem okozott kárt, csu
pán az együk mozdonyvezető szen
vedett könnyebb sérüléseket.

A teherforgalom most a novlbe-

kifejtette a horvátországi tartomá- 3 mánia csak börtön, fogház. 
nyi hlytartóság visszaállításának J — A kisantant felfogásom szerint 
közigazgatási szükségességét, arrajnezn létezik és hibáztatom Magyar- 
a kérdésre pedig, hogy ml az állás- Jország és Bulgária katonai ellenőr
pontja a báni méltóság visszaállttá-i zésének tervét is. A kisantant csak
sára nézve, a következőket mon- \másokat ellenőriz, de salát magát ksei állomáson szünetel,’a személy- 

. . .  . . . . .  juem ellenőrzi. A zsandárszerep a forgalmat átszállással bonyolítják
a regi törté-^cári, abszolút Oroszországhoz illett. |le. A vizsgálat a szerencsétlenség

nelmi álfás, a baiu méltóság vissza- Azok Európa zsandárjai voltak. Ez ügyében megindult

— Mancika legyen az enyém. Én le
hozom magának a csillagokat az égről.

A két Mars-lakó leforrázva nézett 
egymásra. Schwarcz szomorúan mondta:

— Hol vagyunk mi ezektől? Le tud
ják hozni a csillagokat az égről, Gye
rünk haza!

A szállóban a számlát kérték. A fő
pincér sajnálkozva kérdezte:

_  Nem töltik itt az urak az éjsza
kát?

—- Nem.
— Igazán kár. Nyugodtan aludhattak 

volna. Pár nap óta nem igen tartanak 
razziát a szállodákban....

A két Mars-lakó egymásra nézett. 
Mag se próbálták megfejteni ezt az 
újabb rejtélyt, hanem csendesen visz-

Stella

befolyási gyakoroljunk országunk 
védelmére. Mi a hadsereget csak a 
védelem eszközének tekintjük. Nem 
vagyunk defitisták, csak antimilita- 
risták és antiimperialisták és ezért, 
azt akarjuk, hogy különösen Hor
vátország területén ezt a védelmi 
eszközt pacifista meggyőződésünk
kel összhangban szervezzék.. . . . . i , w .rckkó spanyol zónájában a katonai

Az uj kormájiV megalakulása némileg javult. Újból meg-
óta a monarchia kérdését J cáfolta azt a hirt. mintha a Viktória
is egeszen u] helyzet eJ°.- A5az" J Királynő cirkálón súlyos tüzka- 
nem kívánjak a monarchia feltétlen tasztróía történt V( 
elismerését. . mar nem beszelnek
centralista monarchiáról, hanem 
csak általában monarchiáról, amely

a szerep nem méltó az uj demokra
tikus államokhoz.

— Később politikai egyesülést is 
óhajtunk Magyarországgal és Bul
gáriával. mert olyan konföderációt 
akarunk, amely az első lépés a még 
később megalakítandó Európai 
Egyesült Államok felé.

A föidmives intemacionalé 
nem kommunista

A Radics-pártnak a moszkvai in- 
ternacionáléhoz való viszonyáról 
Radics a következőképp nyilatko
zott:

— A mi pártunk nem csatlakozott 
a moszkvai internacioiidléhoz. Mi a 
földmüves-in l emóciónál eb a l épt iin k. 
Ez teljesen önálló intézmény, min
denképpen független a kommunista 
internacionálétól. A földmüves-inter- 
nacionálé pártok felett álló szerve
zet. amelyben körülbelül 40 nemzet 
van képviselve. A csatlakozásnak 
három feltétele van és a feltételre 
jelentkező szervezetnek három pro
grampontot kell magáévá tenni:

1. demokratikus földreform,
2. egyetértés a város és falu kö

zött. nevezetesen közeledés a föld- 
mtivesség és a munkásság között.

3. leghevesebb harc minden impe
rialista háború ellen.

A spanyolok
véres vereséget szenvedtek 

Marokkóban
— De Rivera cáfol —

sulyos' vereségről számolnak be.
A Matin szerint a talatai spanyol

állás parancsnoka képtelen tovább
ra is helytállani a Kifílakók meg
erősített csapataival szemben és 
ezért felhatalmazást kért az állás 
kiürítésére és a hadianyagok el
pusztítására.

De Rivera kijelentette, hogy Ma-

volna.

V asúti Ssszeütk&zés 
Novihecsén

Egy mozdonyvezető megsebesült, 
négy vagon összetört

Novibecséről jelentik: A novibe- 
cseji állomáson szerda hajnalban 
könnyen végzetessé válható vasúti 
szerencsétlenség történt. A 7062-es 
számú tchervonatot két részben in
dították útnak Dragutinovó felé. Az 
első szerelvény már a novibecsei 
pályaudvaron vesztegelt, amikor a 
második is megérkezett. A moz
donyvezető nem lassított a bejárat 
előtt és a tehervonat harminckilo
méteres .sebességgel — hibás-váltó- 
állítás következtében — beleszaladt 
az előtte álló első szerelvénybe. Az 
összeütközés oly nagy erővel tör-
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— A  király Osijckeu. Osijekről 
je len tik : Az osijeki polgári lö
vészegyesület, mely Sándor ki
rály nevét viseli, e hó 8-án száz- 
negyvenéves jubileumát ünnepli 
meg. Ez ünnepélyes alkalommal 
minden valószínűség szerint a ki
rály is megjelenik a lövészegye- 
süíet jubileumán. A lövészegye- 
sülct nagy előkészületeket tesz, 
hogy őfelségét impozáns fogad 
tatásban részesítse.

— A trónörökös születésnapja.
Bcogradból jelentik: A vallásügyi 
miniszter rendeletére szeptember 
6-án az összes templomokban isten- 
■tisztcletct tartanak a trónörökös 
születésnapja alkalmából.

— Jugoszíáv-oszírák tárgyalások 
öz optálásokról. Beogradból jelen
tik: Höf inger osztrák követ délelőtt 
felkereste Ribarzs Ottokárt, a kül
ügyminiszter helyettesét, akivel az 
SHS. királyság és Ausztria között 
‘az optálók ügyében meginduló tár
gyalásokról folytatott megbeszélé
seket. Az optálók ügyében Beo- 
Igradban és Becsben egyidejűleg 
lesznek tárgyalások. A külügymi
niszter helyettese és az osztrák kö
vet megállapodtak abban, hogy a 
szakértő bizottságok pénteken tart
ják első ülésüket. A tárgyalások két 
egyezmény megkötésére irányul
nak: az opciók kölcsönös elismeré
séről és az opíáltak átköltözés! ha
táridejének megállapításáról.

— Nyilatkozatháború. .Többrend
beli provokációra kénytelenek voltunk 
a helybeli Primitív Feleslegessel fog
lalkozni. A felmerült vitát, amelybe 
belesodródtunk, a következők meg
állapításával zárjuk le : A Magyar Párt 
tiszteletreméltó elnöke nyilván színién 
nem olvassa a Primitív Feles’eges-t, 
mert külömben a tényekkel és a lap
ból idézett szemelvényekkel szemben 
nem kelne védelmére ennek az újság
nak. Dr. Sántha György ur elismeri, 
hogy mindazt, amit mi általa mon
dottakként irtunk, valóban mondotta, 
neki csak a nyilatkozatával kapcso
latban tett megjegyzések ellen van 
kifogása. Tartozunk azonban annyival 
a Magyar Párt-nak és a párt érdemes 
és kitűnő elnökének, hogy kétség be
vonjuk, hogy ő olyan hangon é$ olyan 
értelemben nyilatkozott, mint aminő 
nyilatkozattal a Primitív Felesleges 
ma kompromittálni akarja.

— A kormány visszaköveteli a volt 
osztrák-magyar tisztek házassági 
kaucióját. Beogradbói jelentik: A küí- 
ügyminiszterium átiratot intézett a had
ügyminisztériumhoz, amelyben felszólítja 
hogy állilsa össze azoknak a tiszteknek 
a jegyzékét, akik azelőtt az osztrák- 
magyar hadseregben szolgáltak és há
zassági kauciót helyeztek letétbe vala
melyik osztrák vagy magyar állami 
pénztárnál. A külügyminisztérium ugyan 
is ezeket a kauciókat most vissza akarja 
szerezni.

— Mozgalom Baranyának Veröceme- 
gyéiiez való csatolásáért. Az oszijeki 
kereskedők! cs iparosok egyesülete 
mozgalmat indított, hogy Baranyát Ve
rőce vármegyéhez csatolják. Ennek ér
dekében felirattal fordulnak a kormány
hoz, a kérelmet fontos ipari és keres
kedelmi érdekkel okolva meg.

— UJ csperantó tanfolyam nyílik Su- 
botteán. A szubotlcai csperantóklub 
szeptember 15-től uj esperantó kurzust 
rendez a polgári iskolában. Beiratkozni 
szeptember 11-én déiután 6—9-ijr lehet 
a polgári Iskola földszint 3. alatti ter
hiében. A tizenkét hétig tartó tanfolyam 
j»elratásl dija 40 dinár. Rendőrségi tiszt
viselőknek és vakoknak a beiratkozás 
II] tálán.

Eredményeseknek Ígérkeznek 
a genfi tárgyalások

Megállapodás készül a leszerelés és a döntőbíróság kérdésében
Parisból jelentik: A Quo ti d len ki- i szerint a fegyverkezés csökkentését 

küldött tudósítója jelenti Genfből, J a sikerre való .sokkul több kilátással 
hogy miután Anglia, a skandináv j lehetne megtárgyalni olyan konfe- 
állainok és Németország visszaírta-\r encián. amely a nemzetek szövet- 
sitották a garanciapaktum népszó- lségén kívül esik. mert akkor A meri- 
vetsegi tervezetét és tekintettel ar-IÁ’ö sem tartózkodnék a részvételtől. 
ra hogy Jelentékeny _ országok A d , Btós
meg nem tagjai a NepszovetsegnekJ . . . . .  . .. . .
a mostani ülésszakon a Népszövet-! Genrool jelentik: A ,®5,s^ v Ĵs,eg i tizes mezőnyben evőztes lett a kiiP 

igyekezni fon a leszerelés, a J?eKk e z d ^  a„ ™ .
biztonság es a döníobiroság kérdé
seiben elvi megállapodásokra jutni 
és az illetékes bizottságok uj tervet 
fognak kidolgozni a nemzetközi be

« VAUI VIA VUVU ‘“Vp, IX wr-M W « ’ v/ fi f. .. « f ».« • , / • , *1/11 t
szövetségi Tanács jelentése fölötti j J°Mrol importalt csikókkal szem 

ben. Lelbach Gyula nagy gondot es 
költséget fordít a lótenyésztésre, 
úgy. hogy az ő lovai a legutóbbi 
években az ország minden lóverse
nyén győzelmet arattak. Az a gaz
daság azonban, amely a lótenyész
tésnek ezt az intenzív módját lehe
tővé teszi, szinte napról-napra fogy

vitát, amelynek során Murray angol 
delegátus a kisebbségek védelméről 
tartott beszédet. Murray beszédében

ke biztosítására, amelyhez azután ! .itt hogy az újonnan alakiüt ál - 
a Népszövetség igyekezni fog meg- í tárnokban a kisebbségek védelme 
nyerni az Egyesült Államok támo-\r e n d M l nehéz. a mostani hossza- 
gatását és párhuzamosan ezzel a tö-Palm as eljárás miatt, amelv szerint
tekvésével egyengetni fogja az ut- p e  kell várni, amíg valamelyik al- agrárreform jóvoltából amelv
iát hnev Németország és esetleg V*™ megszegi a kisebbségi szerző-juz agrarreiorni jovoiraooi. ameiy jai. nogy, .x* i H » t t „ v ő tk e -Ivesz ad anélkül, hogy az egyesOroszország is csatlakozzék a N é p - l ^ -  csaK azuran íenet a vctKe i . fü-AjA sneciálfo érde-lseket beidézni. Ezzel szemben azt jpinoKOknoz iuzoüo spécidis ercie

A M' - XXL , ' -L U '1 I kívánta ln v v  azok az államok ikekre tekintettel volna, ialan nem A Népszövetségben kepvdselt al- SKtwnja no^y szók dz amin ok, fölösleges az agrárreformlmunk delegációinak többsége a 3 amelyeknek a kisebbségi ügyekben 5' az agrarreiorniiaiaoK aeiegacioinaic r o o m c  a vannak kérjék ki elő- revízióját abból a szempontból is
Ouotidien tudósítója szerint két e lv -jlltruzsc^cl^ ? anI,aK; végrehajtani hnirv a földosztás n'eben egv véleménven van nevezete- hetesen a Nepszovetsegi Ianacs ve- yegrenajram, nogy a lotuoszras ne t,en egy vciemenyen van. nevezete fosszon meg az eredményes mini
sen abban, hogy a Kepszoyctsegct i • • kálkodás feltételeitől olvati birtoko-teliesen ki kell éoiteni s a kötelék-\ Frlt/iiol Nansen a .döntőbíróság! atók a fWíStk f f l  n írtto tt

militarisztikus jellegének megsziin- J ták ügyében. ...............
telese. | A délutáni ülésen Protoné finn?. gaz0,ta a y?naí* Apa inból

Németorszá- katonai delegátus kifejezte bizalmát a Nép- Szombaton délután a bel elneinetorsza,. Ka' ondl I szftvetséK jránt &  kjjcIcntette. hogy uradalom vonatja elgazota Oratts
knrmónva reméli hogv Kelet-Karé-SLaszl(J 19 eves baranyai diakot, aki bc- A Matin genfi tudósítója teljes Ha kérd^ sét az egyezmények széllé- ,ehalt sérüléseibe. Uruits, aki Oszijeken 

ientartassal a kővetkező mrt Jelen-í fne-iik rendezni jjárt iskolába, szabadságideiét töltötteti: Lord Parmoor javasolni fogja, 1 lotthon Baranyában.
hogy Németország katonai ellenőr
zésének uj rendszere ugyanaz le
gyen. mint amelyet a többi volt el
lenséges országban érvényesítenek.

Macdonald terve
A Daily Telegraph diplomáciai I két fogja felölelni. Macdonald csü- 

ínunkatársa szerint bár titokban | törtök délelőtt tizenegy órakor teszi
tartják, hogy Macdonaldnak milyen í meg előterjesztését. Az angol dele- hangzott, mely a tüzet a kazán nyitott 
határoztt tervei vannak a genfi tár- gációhoz közelálló körökből úgy ajtaján nas
gyalásokra vonatkozóan, ahol csü
törtökön a kölcsönös biztosítás és a 
leszerelés kérdésében beszédet tart, 
annyit mégis meg lehet’ állapítani, 
hogy a miniszterelnök felfogása

— A prágai mlntavásárra meghívták ] — A Rental római katholikus hit-
a jugoszláv gyáriparosokat. Noviszad- község közgyűlése. Sántáról jelentik: 
ról jelentik: A csehszlovák gyáriparo
sok szövetsége meghívta a jugoszláv 
gyáriparosok szövetségét a prágai min
tavásárra. A vajdasági gyáriparos-szö
vetség felhívja a vajdasági gyárosokat, 
hogy jelentsék be, részt akarnak-e ven
ni a prágai mintavásárra tervezett kl-
ránduláson. A mintavásár látogatói az írekről jelentik: Szerdán délután ülést 
SHS. királyság területén 50 százalékos, 8 tartott a dr. Singer Bernát-Szeretetház 
Csehszlovákiában pedig 33 százalékos | becskereki bizottsága^ Az ülésen Po/ZdÁ 
vasúti kedvezményben részesülnek. Lajos, a dr. Singer Bernát-Szeretetház

-  A szenlai vasod áiiárók. Szentá- ügyvezető elnöke fiosszabb .előadásban
ról jelentik: A szental vasútállomástól a 
Tlsza-bidig terjedő vasútvonalon épí
tett két átjáró közül, az egyik nincsen 
kikövezve és igy az ősz beálltával ezen
az átjárón keresztül lehetetlen a közle- — A Duna áldozata. Apatinból jelen-
kedés, mert úgy a gyalogosok, mint a 
kocsik elakadnak a feneketlen sárban. 
Különösen sérelmes ez azoknak a gaz
dáknak, akik a városi réteh bérelnek 
földet, mert a rétekre ezen az átjárón 
át lehet eljutni.

— Belralási mizériák Noviszadon. jc ’gánytolvajókat fogott el Sárközi Már- 
Noviszadról jelentik: A beiratási mizé-Jton és felesége személyében. A két ci- 
riák Noviszadon állandóan tartanak. A í^ány Bácska majdnem valamennyi köz- 
gimnázium német tagozatára az Iskola-gégébe ellátogatott és lovakat kötött el. 
igazgatóság egy miniszteri rendeletre A nyomozás befejezése után átadják 
való hivatkozással megtagadta a német őket az ügyészségnek.
ajkú evangélikus és református tanulók 
felvételét. A miniszteri rendelet értel
mében ezek a tanulók csak a verbászl 
gimnáziumba Írathatók be. Az érdekelt 
szülők a német képviselői klubhoz for
dultak, járjon közbe a közoktatásügyi 
miniszternél a rendelet megváltoztatása 
célláWL

Macdonald csütörtökön 
szólal föl

Genfből jelentik: A Népszövetség
csütörtöki és pénteki vitája a biz- g rencsétlcnség történt. A breskai vonat 
tonsági és garanciális szerződése- mozdonyát a fütő szénnel akarta meg

rakni. Alig dobta azonban az első la
pát szenet a tűzre, hatalmas robbanás

hírlik, hogy az angol miniszterelnök 
a biztonság és garanciák kérdésé
ben a döntőbíróságra fogja rendsze
rét felépíteni. Herriot előrelátható
lag csak pénteken szólal fel.

A római katholikus hitközség szerdán 
közgyűlést tartott, amelyen az alsóvá
rosi templom és a plébánia javítására 
80.000 dinárt szavaztak meg. A javí
tási munkálatokat rövidesen megkezdik.

— A dr. Singer Bernát-Szeretetház 
becskereki bizottsága ülése. Becske-

ismertette a Szeretetház eddigi m ükö-|raaÍd dr- Schweigcr sentai és dr. Wiede- 
dését. A bizottság tetszéssel fogadta! níann Mór becskereki rabbi tartottak
Pollák Lajos előadását és egyhangúlag 
megszavazta az évi segélyt.

tik.: Kedden délelőtt Apatinban Kleiber 
József hét éves fia fürdés közben a 
Dunába fulladt. A holttestet még eddig 
nem sikerült megtalálni.

— Elfogott lókötök. Apatinból jelen
tik: Az apatini rendőrség veszedelmes

— Állat az emberben. Bácsszentiván- 
ról jelentik: A csendőrség kedden le
tartóztatta Efbach Ferenc harmlncötévcs 
bácsszerciivánl lakost, aki ellen följe
lentés érkezett, hogy egy tizenegy éves sevista ügynökkel. Somoljovnál a ház 
kislány ellen merényletet követett cl. A | kutatás alkalmával olyan gyémánt ék
letartóztatott embert átadták az ügyész- í szereket találtak, amelyek a cári kincs- 
ségnek. • tárból származnak.

met birodalom gazdasági egységének 
őrs helyreállítása érdekében teljesen 
szabadította a Ruhr-vidékemaz autó

forgalmat. A tábornok egyszersmind 
helyreállította a szabad áruforgalmat a 
megszállott és meg nem szállott* német
területek aközött.

— Lótenyésztés és agrárreform. 
Mint Beogradból jelentik, az ot
tani lóversenyen Lelbach Gyula 
» Gyöngy ha rmat< nevű kétéves aro- 
gol telivér saját nevelésül kancája

— Felrobbant gőzmozdony-kazán.
Vinkovciról jelentik : A közeli Privlak 
vhsuti állomáson súlyos kimenetelű sze-

nagy erővel lökte ki. A fütő 
életveszélyes sebeket szenvedett, úgy, 
hogy be kellett szállítani a kórházba. 
A mozdonyvezető szintén súlyosan 
megsebesült.

— Rabbiiktatás Kikindán. Kikindá- 
ról jelentik: Kedden iktatták be hiva
talába a kikindai hitközség újonnan 
megválasztott főrabbiját, dr. Steiner 
Vilmost. A főrabbi beiktatása ünnepé
lyes keretek között folyt le. Délután 
három órakor díszközgyűlés volt a vá
rosházán. Dr. Wolff Lajos szerb nyelvű 
beszéddel üdvözölte a jelenvolt dr. 
Alkalay Izsák grandrabbit Utána Ffauhl 
Jakab német beszéde következett, majd 
Gutimann Miksa felolvasta a királyhoz 
intézett hódoló sürgöny szövegét. A 
templomi beiktatás Wol'tenfeldnc művé
szi szólóénekével kezdődött. A beikta
tási aktust dr. Alkalay Izsák végezte.

beszédet. Végül dr. Steiner Vilmos fő
rabbi mondotta el székfoglaló beszédét. 
Este ötszáz terítékes bankett volt. Az 
ünnepségen a város egész intelligenci
ája cs az összes feiekezetek papjai is 
resztvettek.

— Kilenc külföldi kémet fogtak 
Prágában. Prágából jelentik: A rend
őrség régepb idő óta szemmel tartott 
több idegent, akik között néhány orosz 
is volt, mert gyanakodott rájuk, hegy 
kémkednek. Mikor már elegendő bizo
nyíték gyűlt össze, vahmennyiöket le
tartóztatták és az oroszokról kétségte
lenül kimutatták, hogy noha úgy tettek, 
mintha nem ismernék egymást, a leg
szorosabb összeköttetésben állottak. Á 
kémek között van egy orosz nő, a neve 
Damara-Tomsa Anna, aki együtt dol
gozott egy Somoljov-Horovlc nevű bol
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— Halálozás. Szerdán délután.fél
hatkor Somborban hirtelen elhunyt 
Weidinger Lajos sombori nagykeres
kedő. Weidinger üzletében dolgozott, 
amikor hirtelen összeesett és mire 
orvos érkezett, az már csak a beállott 
halált állapíthatta meg. Weidinger 
Lajost általánosan ismerték és becsül
ték nemcsak Somborban, hanem az 
egész Vajdaság kereskedői világában 
és hirtelen halála mindenütt nagy 
részvétet keltett. A negyvennyolc éves
Weidingert felesége és két gyermeke 
gyászolja. Temetése pénteken dél- vagy háromezer amerikai polgárral ke- 

1 ízet szorítani, mert ránézve ez az alkotután lesz.
— A' szerelem bolondja. Bezdánból 

jelentik: Murath Katica német nevelönő- 
be, aki Loschitz Jenő bezdáni földbirto
kosnál volt alkalmazva, beleszeretett 
egy orvos. A lány viszonozta az orvos 
szerelmét. Később az orvos eljegyezte 
magát egy másik nővel. A nevelönö 
ezt annyira a szivére vette, hogy el
méje elborult. A szerencsétlen lányt be
szállították a szubotieai közkórház el
meosztályára.

— Öngyilkos magyar ezredes. Bu
dapestről jelentik : Budapesten szer
dán reggel a lakásán szolgálati fegy
verével agyonlőtte magát Czeke Ala
dár ezredes. Megállapították, hogy az 
ezredes pillanatnyi elmezavarában kö
vette el tettét.

— Károly István főherceg visszakap
ja birtokait. Varsóból jelentik: A len-1 szerepében Garai Béla. a debreceni j dukált. A csatársorban nagyobb hibák 
gyei köztársaság elnöke elrendelte, I szinház volt hösszcrclmese fog bemu-Jnem voltak, csupán az az eshetőség ál-

tatkozni. Továbbá Szabó Marci. Balázs |ott elő, hogy a balösszekötő posztjára 
István. Bujdosó fognak jelentékenyebb ■< . , . • ■ ...................• • ■hogy a Zajbus mellett lefoglalt habs- 

burgi uradalmait régi tulajdonosának, 
Károly István főhercegnek adják visz- 
sza. Károly István főherceg 52.321 hek
tár szántóföldet és 10.500 hektár erdőt 
a krakkói tudományos akadémiának 
ajándékozott.

— Cigányfalu a Bácskában. Apáim
ból jelentik: Apatin község elöljárósága 
elhatározta, hegy a község bennszülött 
cigányainak földet ad. A határozat sze
rint kilencven cigány családnak fejen
ként hetvenöt négyszögöl területet bo- 
csájt a község rendelkezésére saját 
földjeiből és gondoskodik arról is, hogy 
ezen a hetvenöt négyszögölön rendes 
lakóházak épüljenek a cigánycsaládok 
számára.

— Kocsmai bicskázás. Szerdán dél
után a Vilsonova-uccai Zöldfa korcsmá
ban együtt boroztak Nagy Mihály szu- 
boticai henteslegény és Rideg Kázmér 
szubotieai legény. Borozás közben esz- 
szeszólalkoztak, mire Rideg zsebkésével 
ballábán súlyosan megszurta Nagyot, 
akit a mentők kórházba szállítottak, 
Rideget a rendőrség letartóztatta.

Kártyapartl — emberhalállal. Ősi-1 csők, púderok, gyógyszappanok, arc-
jekről jelentik: Greise Jakab, a Schicht- 
félc szappangyár asztalosa, az egyik 
alsóvárosi vendéglőben Ogrizovies Ra- 
divoj, városi fogalmazó és még néhány 
barátja társaságában kártyázott. Játék 
közben nézeteltérés merült fel a játé
kosok Kozott és a vita annyira elfajult, 
hogy Greise kést rántott elő és avval 
Ogrizovicsra támadt, ki egy szódás
üveggel védekezett és azzal többször 
fejbevágta Greiset. Greise a fején sú
lyosan megsebesült és a vérveszteség 
folytán pár lépés után az uccán eszmé
letlenül esett össze. Azonnal a kórház
ba szállították, ahol sebeibe belehalt. 
Ogrizovlcsot a rendőrség letartóztatta.

— Kiesett a vonatból. Gibicz Káz
mér suboticai iparos szerdán Csókáról 
haza utazott. A pályaudvaron véletle
nül kiesett a még- mozgásban levő vo
natból és súlyos zuzódásokat szenvedett. 
A mentők beszállították a közkórhába.

Dr. Wolí Gyula ezúton értesíti pácien
séit. hogy haza érkezett.

— Letartóztattak két bécsi bankigaz
gatót. Becsből jelentik: A gazdasági 
rendőrség az ügyészség utasítására le
tartóztatta a »Heimat« népbank igazga
tóit: Stöckl Rudolfot és Wolfig Feren
cet. A »Heimat«-bank röviddel ezelőtt 
fizetési zavarba került s kérte maga 
ellen a kiegyeztetési eljárást

— Coolidge elnök alteregója. Ameri
kai lapok mulatságos dolgokat tudnak 
Robert W. Mcyncrt jómódú kereskedő
ről, akit már sokszor összetévesztettek 
Coolidge elnökkel. Egyszer megtörtént 
vele, hogy mint más sok ezer amerikai 
polgár, ő is elment Washingtonban a 
Fehér Házba, hogy kezet szorítson az 
elnökkel és a folyosón még a hivatali 
személyzet is öt nézte az elnöknek, 
mindenki tisztelettudóan meghajolt 
előtte. Coolidge cl volt Repedve a nagy 
hasonlatosságtól s azt kérdezte, nem 
volna-e hajlandó helyette naponként

mányos kötelesség nemcsak fárasztó,
hanem ideiének nagyrészét is elrabolja i m .sjk üsszcú||itá.a
a komoly munkától. A bostoni ke.eske- j  A szubotj(.a|
dő nem fogadta el az ajánlatot.

— Eljegyzés. Oláh Buba (Alibunár) IA mérkőzést előreláthatólag a szuboti- 10 007485í 
és Tihanyi Imre (Novisad), a Licht-Scai csapat nyeri meg. Az SMTC pályán 
sebein és Társa cég főkönyvelője, aug. ikerül össze az SMTC és a ZsAK csa- 
31-én tartották eljegyzésüket Ahbuná- ípata. Egyforma erők küzdelme lesz a 

mérkőzés, amelyből a szerencsésebbron. (Minden külön értesítés helvett.)
— A német vasutak leszállították a g csapat kerül ki győztesként, 

teherdijszabást. Berlinből jelentik, hogy 
a német állami vasutak szerdától kezd-
ve a vasúti teherdijszabást 15 száza- Horv‘ czki ™>i4n alszövetsóei kapitány
lókkal leszállították. szcrd“n l'én.ngmérközésre hívta össze

iaz alszovelség válogatott csapatát, hogy 
»Dolovai nabob Ieánya«. Ezt a gyö- j a beogradiakkal játszott mérkőzésen ta

li.vörii színmüvet játsza a Miipártolók I pagzjaj| hibákat a lehetőség szerint kor-
Koré 7-en este a varost színházban A ,.i é,. A alszövelsó j csapalnat ugyan. 
darab sikerét biztosítja, liogv a főbb 8. b . ..... .. , ,, Zab 265—270 dinár. Tengeri 285—290
szerepeket a legjobb műkedvelők iá t-S is különösen a halfsora volt feltűnően J dinar< Bab 425—430 dinár. Liszt 0-ás 
szák benne. Piets Ferencné, Buidosóné, J gyenge. Held nem volt formában, Budá- 1580—620 dinár, 2-es 536—540 dinár, 5-ös 
Deuls Janka. Bihari Etuska. Tarján f novics pedig teljesen szürke játékot pro-J 484— 1̂90 dinár, 6-os 430—440 dinár, 

7-es 380—390 dinár,. Korpa 185—200 
dinár.

. . , . , , , . . .  ,, Budapest, szeptember 3. Árutőzsde:
jobb embert ,s lehet ál ltán,. Az ujabb A tcrm énytfedén ,ovabb ba,lyatlik a
tervek szerint a válogatott csapat csatár- b ára Nyitiiskot- 400.0W--«>5.000

és haltsorában is nagyobb váltó- , iszavidai
zások várhatok. Az alszovetsogi kapitány buz4tj ., Inatowk 395.0w
1.75" p o')11 . ntfR-,llV T p. 'f‘n,nsI“ Skoronás árat ajánlanak. A tőzsdeidő. 
közősre Csillagot, Spitzerl, Pfeilfert, akik-1 niu-vcbb tétel jászsági bit

csapat a következőképpen állana fel: Vi-

szerepeket játszani. Hétfőn. 8-án dél
után. gyermek- és nópelőadás lesz. szili
re kerül: »Hétszer szép« mesejáték, to
vábbá szebbnél-szebb táncok és kabaré
számok. Mindkét előadásra jegyek elő
re kaphatók.

Építők figyelmébe! Zvekán és Mada
rász épület- és bútorasztalosok (Dulice- 
va ulica 77) a legjutányosabban készí
tenek terv szerint úgy épület- mint por
tálmunkákat. Szives pártfogást kér Zve
kán és madarász.

— Az amerikai repülők útja. New-

rág — Kuluncsics (Gubics), Beleszlin — Ör
dög, Pfeiffer (Spitzer), Vukov — Slezák, 
Schaller, Kovács, Csillag, Polyákovics. A 
triábnérközésre azonban Polyákovics, 
Csillag, Spitzer, Gubics és Ördög nem je
lentek meg és Így egy szükségjátékosok-

yorkból jelenítik: Az amerikai világre-jból felállított csapatban Pfeiífert próbál- 
pülők elhagyták a Labrador félszigeten I ták ki. Pfeiffer tehetséges, jó technikával 
levő Indián Harbourt és Cartwirghl | rendelkező halfjátékos, a mérkőzésen 
Harbour felé vették útjukat, ahol az [azonban már az első percekben kiderült, 
időjárással szemben jobb védelmet re-[hogy erős futballjátszó ellenféllel szem
űiéinek.

Roth Olga kozmetikai intézetében Kr. í ban kitünően bevált észszerű labdarugá- 
Aleksandra ulica 4. szám alatt, fél- | saiva1’ de a védelemben már keveset ért
emeleten modern széDséeáDolás arc- I Schaller, aki ezúttal rendes posztján sze- A tengeri valamivel gyengébb. Bacs- 
börhámlasztás, alkalmatlan hajszálak, pépéit, sokkal többet mutatott, mint a kai állomásról 340.000 koronával kinál- 
pattanások, szemölcsök, szeplők, máj- 8multkofi válogatott meccsen. A mezőny-
foltok végleges eltávolítása. Kaphatók 
sajátkészitményü, kiváló hatású kenő-

fehérítő- és szeplökenöcsők stb. Vidékre 
megrendeléseket postán utánvéttel kül
dök.

Dugulás, aranyeres bántalmak és de
rékfájás ellen a természetdta »Ferenc 
József« kcserüviz biztos segítséget 
nyújt.

VASHORDÓK :nr‘X
részére, bevált kivitelben, m inden 

n a g y sá g b a n  kaphatók
MELKUSZ KAROLY NOVISAD,

a sel”emgyárral szemben. 6284

ROSSIJA-FONCIÉRE
biztosító- és viszontbiztosító társaság

7Tűz-, elet-, betörés-, transporf- 
biztosl'ás

k?iókigazgatóság:
Subotica, Aleksandrova ulica 4.

(Kcsaija-Fonciére pa’ota) 6635

SPORT
8 0

Vasárnap kezdődik meg a bajnoki 
szezon. Vasárnap játsszák le a jövő évi 
bajnokság első mérkőzéseit. Az első 
napraj négy mérkőzést sorsoltak ki, a 
melyek közül kettő döntő jelentőségű.
A ZsAK pályán mérkőzik a Sand a 
Bácska csapatával. A mérkőzés izgal
masnak Ígérkezik és habár a Bácska a 
favorit csapat, meglepetésre is lehet 
számítani. A másik érdekes mérkőzés 
Szomborban játszódik le a két szom-
bori rivális csapat között. A mérkőzés | za 1004—1012, valuta 987—1007. 
kimenetelére nézve nem lehet kombi
nálni sem, miután sem az egyik, sem a 

meg nem
Sport Kulára 123.8350, Pár.is 28.72, Milánó 23.5250, 

megy első bajnoki meccsét lejátszani. Prága 15,9250, Budapest 0.0069, Bécs

A) válogatott—B) válogatott 6:1 (4:1).

ben nem boldogul. A csatársor támogatásá-

ben kissé lassú, a kapu előtt azonban 
rendkívül veszedelmes. Slezák kitünően 
érvényesül mellette. Maga a mérkőzés 
különben nem volt komoly, ami főleg a 
játékosok hiányának volt tulajdonítható. 
A csonka válogatott azonban igy is jól
funkcionált és a csatársorának gólképes-5 szeptemberre 117, Tengeri decemberre1 
ségét bizonyítja az a négy gól, amely 5113, Tengeri májusra 113, Zab szeptem- 
már az első félidőben esett. Az első fél- 5bőrre 47, Zab decemberre 51, Rozs 
időben, amikor Pfeiffer még az erősebb fi szeptemberre 92, Rozs decemberre 98.' 
csapatban játszott, eredményesen támo-1 Newyork! gabonatőzsde, szeptember 
gáttá a csatársort. A második félidőben, 3t Buza öszi vörös 138 Buza őszi ke_
amikor a gyengébb csapatba tették, na
gyon keveset mutatott. Az alszövetségi 
kapitány a jövő héten ismét triálmérkö- 
zést fog tartani és akkor, ha Spitzer is 
megjelenik, remélhetőleg sikerül megol
dani a centerhalf kérdését.

A szubotieai pincércsapat bemutatko
zó mérkőzése. Az újonnan alakult pin
cér egyesület szombaton délután tartja 
bemutatkozó mérkőzését a Bácska-pá- 
lyán. A pincéreknek a Ferrum csapata 
lesz az ellenfele. A győztes csapatnak 
Róna Árpád tizenegy ezüst érmet aján
lott fel.

Paddock iilmeh. Newyorkból jelentik: 
Douglas Fairbanks los-angelosi filmválla
lata közhírré tette, hogy Paddock los-an- 
gelosi gyárában igen jelentős szerepet 
vállalt, a sportfilmek körül. A szűkszavú 
jelentés a szigora amerikai amatörszabá- 
lyok értelmében, Paddock versenykarrier
jének végét jelenti.

1924  szeptember 4.

TŐZSDE
0 0

A dinár külföldi árfolyamai
1924. szeptember 3.

Zürich 6.90.
Berlin deviza 54.7—54.9 milliárd már

ka, valuta 54.6—54.8 milliárd márka.
Bécs deviza 923—927, valuta 920—

926.
Prága deviza 44.125—44.625, valuta 

43.85—44.35.
Budapest (hivatalos árfolyam) devi-

Zürich, szeptember 3. Zárlat: Beo
grad 6.90, Newyork 5.315, London

Beograd, szeptember 3. Zárlat: Paris 
4.14—4.15, London 343—344, Milánó 
3.38—3.40, Qenf 14.43—14.45, Newyork 
76.20—76.50, Prága 2.29—2.30, Budapest 
0.1025, Becs 0.1077—0.1080, Bukarest 
38.50.

Novlszadi terménytőzsde, szeptember 
3. Az irányzat laaiyKa, a forgalom mér
sékelt. Elkelt 2400 mm. búza, 1500 mm. 
tengeri, 300 mm. liszt. Irányárak: Búza 
355—360 dinár. Árpa 355—360 dinár.

za 397.500 koronás árban budapesti pa
ritásban.

Rozsban gyenge üzlet van, főként 
budapesti paritásban nehéz elhelyezni a 
rozsot. 315.000 koronával ajánlják bu
dapesti paritásban.

Bő kínálat van árpából. 420.000— 
425.000 koronával ajánlják a jobbminő- 
ségü takarmányárpát, törökszentmiklósi 
állomáson 420.000 koronával kötöttek 
nagyobb tétel árpát.

Új zabból bő kinálat van, jóminőségü 
idei zabot budapesti .paritásban 340- 
345.000 koronával, vidéki piacokon 300— 
310.000 koronával lehet elhelyezni.

iák a morzsolt tengerit, tolnai és bara- 
nyatnegyei állomásokon valamivel töb
bet 350—355.000 koronát fizetnek mor
zsolt tengeriért

Chikagói gabonatőzsde, szeptember 
3. Búza szeptemberre 122, Búza decem
berre 198, Búza májusra 134, Tengeri

meny 138, Tengeri 132, Liszt sp. w. cl. 
625. Az irányzat tartott.

Budapesti értéktőzsde, szeptember 3. 
Kis forgalom, tartott árfolyamok. Tőzs
dezárlat (ezer koronákban): Bankok: 
Angol-magy. 46, Bosny. agrár 54, Föld- 
hitelb. 259, Magyar Hitel 548, Osztrák 
Hitel 188, Keresk. bank 1185, Takarék- 
pénztárak: Belvárosi 28, Pesti hazai 
3495. Biztositól:: I. Magy. Bizt. 8000, 
Malmok: Back-malom 55, 1. bpesti gin. 
129, Bányák és téglagyárak: Beocsini 
925, Drasche 180, Alt. kőszénb. 2925. 
Nyomdák: Athenaeum 108, Franklin 75. 
Vasművek és gépgyárak: Gazd. gép. 
140, Fegyver 1200, Ganz Dán. 2730, 
Ganz vili. 1300, Kistarcsai 39.5, Ált. 
gépgy. 25, Magyar acél 210. Különféle 
vállalatok: ÁH. gázizzó 11, Délicukor 
500, Izzó 665, Morvát cdkor 937. Faipari 
vállalatok: Mereurfa 2,4, Gultmann, 
1050, Ofa 520, Szlavónia 83, Nasici 2138. 
Közlekedési vállalatok: Adria 1080,' 
Közúti 53, Délivasut 54, Mftr 235.:
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Iskolakönyvek és tanszerek az összes 
iskolákban használatosak; rajztömbök, 
vonalzók, füzetek és festékkészletek, 
körzők stb. előírás szerint kaphatók.

Zenemüvek ! Papír és Írószer nagykereskedés 
Gyári raktári 

Olcsó beszerzési forrás! 
Viszonteladóknak nagy kedvezményi

■■MB **

fővárosi nívójú szaküzlete

Mindennyelvü szép
iroda lm i és szak
müvek dús raktára

K é r d é s e k r e  szivesen 
részletes felvilágosítással szolgál I

S U B O T I C A
TE LE FO N  57 .

V id é k i megrendeléseket 
a rendelés beérkezésekor intéz e l!

6656

NYILTTÉR.
Kereskedők és ügyvédek fig ye lm é b e !

Van szerencsénk közölni a kereskedő és ügy
véd urakkal, hogy irodánk bármely beográdi vagy 
vidéki lapba felvesz és elhelyez hirdetéseket. Kü
lönösen ajánljuk, hogy a „SluZbene Novine"
részére szánt hirdetményeket szíveskedjenek i r o - ________________________________________
dánknak beküldeni, minthogy a közvetlenül a — ........ 1' ’’
SluZbene Novine részére küldött hirdetések igen A Vajdaság legforgalmasabb városában a főutcán, í

Kemény D. Dezső ecetgyára
I. Vojnoviceva ul. 5. (Pestköz) telefon 643., 
értesíti a közönséget, hogy v i z e s u g o r k a  
eladását már megkezdte. Az üzletben csak a 
Kemény-féle ecetgyárban készült esencet 

vásároljunk. 6389

gyakran csak hónapok után közöltéinek. A nekünk 
beküldött hirdetéseket a legrövidebb idő alatt meg
jelentetjük. Irodánk elve a szolidság és pontosság.

Reklam-Biro Igazgatósága  
6243 Beogad, Knez Mihajlova 11.

TÁVIRAT.
Az ő s z i  d i v a t  la p o k  m e g é rk e z  - 

t e k .  A k é s z l e t  1—2 n a p o n  b e 

l ü l  e l f o g y .
v íg  z s ig . Sándor
k ö n y v k e r e s k e d é s  
S u b o t i c a ,  F ő t é r

T e le f o n  5 7 .

VILÁGHÍRŰ

PRATZNER-VETŐGÉPEK
MŰTRÁGYASZÓRÓK, 
RÉPAVETŐGÉPEK
ÁLLANDÓAN RAKTÁRON

1

város központjában, cjjy jól menő

p a r f ü m é r i a
más üzlet miatt elad ó . Fiatal drogeristáknak, akik 
önállósítani akarják magukat, nagyon alkalmas. Csakis
komoly reflektánsok érdeklődjenek. — Leveleket a SSSSLaa^-^i^.-.< zíiiuu 
kiad; hivatal „Parfüméria" jelige alatt továbbit. 6562

— .....— -------------■ I

” V A S K O “
kereskedőim ! é s  bizom ányi Iroda

Városi bórpal ta S u h o t s c a "  Városi bérpalota

Közvett, VGÖX é s  e la d  bei- és k ü lfö ld i ingó és
ingattan vagyontárgyakat ’

Vállai mirtderttéie kc;cskcdc!m l,?’ g y á r i/  ipa rvá lla la ti 
v ;  éa részt éityfársas: gi kön ’. vek vetélését, ellenőrzését,

/  * fe lü lv izsgá lásá t, lezáráséi, le ltá r és m érleg készítését
< E l f o g a t ó ^  a •b iz to s ítá s  minden ágazatára k ite rjedő  b iz- 

tositáaokat * ’
AfiVÖSS kereskedelm i, pénzintézeti, ip a ri és cgjréb válla- 

le to k 'k é p v h e fc tv it  é** Ügynökségeit
É r v é n y e s í t  be l- és kü lfö ld i követe lésekeM s azoknak 

p c re n k iv íili vagy peres behajtásától gondoskod ik
Ad pontos és m eíW zható in form ációkat' a he ly i piacra

vonatkozólag X \
FOgljSikóZÍk^ a ifíze{é3képte len  cégeké kiegyezése • 

k ö rü li összes m unká la tokka l ;

4*1

o

Olcsó á ra k ! Kedvezőfizetési f e lté te lek !

ZENTAI JÁNOS és FIA
SUBOTICA, VOJVODINAI VEZÉRKÉPVISELŐK 
VISZONTELADÓKNAK NAGY ENGEDMÉNY!

világhírű olasz i

f ö s g f  l e t t

Á U T O - 6 U M M I K
ÁLLANDÓ LERAKATA 

O R Y  B É L A  g é p m ű h e l y e
SUBOTICA I. St.osova ul. 7.

6331

ALKALMI VÉTEL!
Folyó év szeptember 7-én Slovacski Alek- 
sandrovac községben (Alibunar mellett) ön-
kéntes árverésen eladatik 28 hold elsőrendű 
szántó, egy hold beltelek, lakóházzal és ártéz* 
kuttal. — Közelebbi felvilágosítással szolgál 
Gyűrf<o v ich Ő d ó n S Ío v acki Aleksandroyac

««

•fc]

CD
"e ,m

"K3
is

w J •<r.u

SchlagerbörBndftsnéi Subotica Aleksandrovau. 1, j

Vojvodinai
kereskedők figyelmébe /

Mindennemű, adóügyet a beográdi pénzügym in isz
térium ban, adófize tési h a lasztást sikeresen  e lin tézek , 
k ép v ise le te t vá lla lok  a b e o g r á d i  közigazga tási 
bíróságnál, 6633

2  ivó  rád  N ik ic  ügyvéd Beograd, Zöleni venae 2.

Jegygyűrűket
kirtaezüstc, r icijídi * őkét 
ésT^breszf dórákat

a M c ltM  ratolli ' i J

Á C  Á KA '
éksierészuél, Rudié u l. 6, 

Sugár-ház^j

M IN D E N K IH E Z !

«2^a

- f  Y "

Ö T T Á R ö

készítm ényeim  á lta lánosan e lism ertek  és a leg jobbak.

Ó r i á s i  v á l a s z t é k ! Bám ulatos olcsó á ra k !

1ARISNYA, KEZTYÜ GYÁRI ÁRON f
grrt

kötött- óa  
szíSvöitftru 
k é s z í t ő .

Ö zem : Pasiceva u l. 10.

üpecia*is sz& küz le t: PaSiőeva u l. 8. Gőzfürdő e lle t t

3
I?

v

PAPLMOK
ROUGE

CFOTTE
SATSN

MÓDÉN
Különleges paplánkéazit- 

*. ményel? tollal töltve. ;

í

P O P L Ü N ' Á

M. Jungwirtli i ’Drii}
Zagreb, Gr.java ul. 23>.:

6022

Kísérelje" mg g-í
TÖKÖK ŐR&'NKwVÉ
Különleges szijrtMit’íM

m indennem ű.pörkölt kávé  
pö rkö lt a rah ld t kalácsra  
mindennemű babltávé;

Rio, Santos, Lngítnra, Qnftte* 
ma a , Forlorico, Koslorlca, Ma- 
ragogyp. Java, Kuba, GyöngyKubn.’Györ 

mâ rcndellatő *»KR ISA R
&i>suSzkávé^ rnAl̂ suőak

K «• ’•
Árjegyzék k ívána tra  béjrwentve.i
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Válófélben levő vendéglős 
és kereskedő megismer
kedne házasság céljából 
26-36 éves nővel, akivel 
megértenék eg.mást. Csak 
olyan nők irianuk, akiknek 
legalább 100.000 dinár ho
zományuk van. Leveleket 
„Megértés'* jeligére a ki- 
adóhivatal továbbá t. 6630
Házasságközvetitési ügy
ben méltóztassék bizalom
mal Faragó Jenő irodájá
hoz fordulni, Búd eped, 
Népszínház utca 16. 6611
Férjhezadnám egyetlen 19 
éves leányomat jellemes 
úriemberhez, lehetőleg fog
orvoshoz. Leányom hozo- 
mánya 600.000 dinár. Eset
leg átadnám fogmüternie- 
mct. Bpvebbet Faragó iro
dája Budapest, Népszinh ;z 
utca 16. 6602
Nősülne 29 éves gyáros. 
Bővebbel Faragó Budapest 
Népszínház utca 16. 6612

Házasságot legjobb körök
be diszkréten elintéz Köz- 
vetitő-iroda Subotica. I., 
Agina ulica 11. 5643

Ügyes kiszolgáló leányt 
felvesz Krécsi könyvkeres
kedése. 6640
Suche zu zwei grösseren 
Má.ichen eindeutschcsFrau 
lein (mit serbo-kroatisch 
Kentnissen barrzug t) die 
auch in dér Haush-liung 
mithilft. Adresse: Alexan
der Sár Varoska kuéa.

6637
Ügyes fodrászsegéd azon- 
na i belépésre felvétetik 
Lakatos fodrásznál Bujmok

6639

Ki venne magához egy jó 
családból való jó elkú női, 
kit inkább családtagnak 
tekintenének, a háztartás 
minden ágában jirtás. Csak 
jólHkiiek írjanak. Idősebb 
párhoz, magános úrnőhöz 
vagy úrhoz esetleg gaz
dálkodóhoz. — Levelek 
„Jólclkti*- jeligére a kiadóba 
keretnek, 6631

K Ö L N I V ÍZ
„ F I F I “

készíti

Pintér syögyszBFtár
nagytemplom mellott

Subotica c>

OC7Icr.—i

110 H O L D
priaia szántóföld te ljes fö l
szereléssel, vagy ané lkü l 
egynegyed órányira  Bogaras 
állom ástól, kellemes fekvésű 
modern tanyaépületekke! és 
kerttel, 1 évre vagy több 
időre m éltányos fö lté te lekke l 

haszonbérbe k i a d ó  
Részletes fe lv ilágosítást ad
IFKO VITS tanító

Stars Kanizsán

A P R Ó H IR D E T É SE K
Apróhirdetés «ry n i  I dinár, eimsró
kátscsrasca íiáinil. Lejkiubb epróhirdetée ára 10 din.

Álláitkereiőlc at apróhirdetési dij felét fitelik.
EISfisetesi dij h.vonkiat 45 din., negyedévre 135 dia. 

KérdezősVödrsekhez velntzbélyejr melléklendő.

Génősz állást keres, jár
tas az összes gőzgépek 
kezelésében, úgymint szi- 
vógázinotor. nyersola j mo
tor. dinamó, akkumulátor. 
Megkereséseket Horvát 
János Senta. Diure Jaksi- 
éa ulica 39. 6554

Z O N G O R Á K
ianiuők dús választék
án

szerel
nagyban és kicsinyben 
2469 kaphatók
P R Á G A I N Á L

VEL-KIKÍNDÁN.

I gyári áros, hang
ok és alkatrészei

VÉTEL-ELADÁS

ZÁLOGINTEZETE
mindenféle értéktárgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból v i s 
szamaradt c rk 509 méle: 
söíéljzü.d c finom gyapjú-

Ftimoliiár alkalmazást ke. I
" ?  / Í T á k?í‘ ^ | b̂  %  ' 'a lá . Ékszerek, ruhák, ká
vára bálok, f.kén,érán.kés mi,,-
ben lelies s..a,k<l zetlsóg K  ,,,4.. jrtr ,v ,.K ,, ndónr 
Kel bír. Szerelésben is la,-5 üic, ,n e*adaina?'  Subo'icaloo LUi<̂  Mmnlnár I ° ‘Cb Jn .L‘aaa’n/ L->

Ház eladó beköltözhető
lakással, száraz raktárlie- 
Iviséggcl. V.. Kralia Tómi- 
slava trg 2 .______  6564
Jókarban levő 10 HP hu
zatos ‘Jchullewort kazán 
8-as cséplő cl más vádakat 
miítt c'adti. Mv.tye Ferenc 
Leódra (Bánát) 658.1

Eladnám vagy elcserél
ném Magyarországon.

Bácsbokodon lévő hat- 
szobás házamat, 60 hol
das birtokomat. Ügynökök 
kizárva. Cim: Josio Vu- 
kovió Subotica. III.. Be >-

. r, . , ,, pgradski put 25. 6546Egy uj ra .i- iiat i ebedloE
- s e g y u j  kompiét f h :: | Keserű mandulamagot és 
kőris Invó, se-iob ts  m a t- |apró keserű kaíszin-ba- 
ra okkal j. ad >Szenes ■ n - j racktnagot nagyobb meny- 
kereskedőnél Subotica6642|nyjségben vesz Bodnárz 

kertészete. Starakanizsa.
6568

tas. Heisz József főmolnár 
Caéinci (Hrvatska).__ 6496
Vámmalomba íőmolnár és 
gépész kerestetik azonnali 
belépésre. szivógázmolór- 
üzemhez. Ajánlatok Hen
germalom Torda, Bánát 
küldendők.__________ 6526
’n'clligens urir.ők állandó 
alkalmazást nvernek Czig- 
!er Káics és Társa bútor- 
gyárosok művészi kivitelű 
képterjesztési vállalatánál 
Subotica. 6649
Fogtechnikus, aki a kau
csuk- és aranymunkát ön
állóan, tökéletesen végzi, 
alkalmazást nyer. Cim a 
k adóban. • 6650

Fiatal fogtechnikus állást 
keres. Cim: Bódy Géza. 
Temerin. 6563

Iju*.. .  a , < KW KhMAUrtl

I. kör. Bogoviéev.t (Kitti si) 
ül 12. 5692

Vb/W-'

.4?* Bácskai vezérképviselet:

L udw ig H ubert
• l^ovisad .5

Z élj ezn téka ulica 19

, WövEGETV^Ht
OXVtTLCNÜL.BLNWAJC MEG ,

Intelligens, árvaságra ju
tott. négy polgárit vég
zett urileánv vidékre el
menne gyermekek mellé, 

jsegédkezne a háztartásban 
is. Leveleket »SzorgaI- 
mas« jeligére a kiadó to
vábbit. 5645

i

Fogász, hi önállóan végez 
rendelői és technikai mun
kál, állást keres orvos 
mellett oly községben, ho 
jómenetelü praxisra van 
kilátás. Levelek „Fogászat" 
jeligére kéretnek a kiadó- 
hivatalba. 6603

A velikibecskerekl Mcs- 
singer-féle leánynevelőin
tézet egv okleveles elemi 
iskolai tanítónőt és nevelő- 
nőt alkalmazna. Ajánlato
kat az intézet igazgatósá
gához kérünk. 6551

tiaSMAAV

„A T L A S “  d. cl. bú to rgyá r, Novisad,
a gyár átalakítása miatt jelenlegi hálószoba 
és ebcdlöbutorkészletüt előállítási áron eladja
nagyban és kicsinyben elsőrendű kivitelben.
6095

Zongora rövid kercszlhuros 
kitűnő gártmány alig 
használt áll.’.pótban eladó. 
Cim a kiadóban. 6638

3ÍW7

FOGLALKOZÁS
Irodai gyiikorlattal bíró 
négy polgárit végzett leány
S S S T K  Vf?V IIrodagyakornok felvéteti! hason,ó állást keres. Le J szerb-magyar nyelvtudás- 
^IriadAha kér ° 1 66541 mZ. • ... — rxr.

Fütő kerestetik azonnali 
be'épésre, Margit gőzma
lom Subotica. 6617

1

5

Egy alig h aszná', t írógép és 
egy amerikai íróasztal el
a d '.  Megtekinthető d. ti. 
1/2 1—2 or.Vg Rúd é uh 6. 
I. emelet (Sterilek) 66/7
Eladó Palicson 2 lánc fö.'d 
házzal cg j üti. Nesto So’síé

Novi-Padcn 40 hold szán
tóföld örök áron eiadó 
vagy haszonbérbe .kiadó 
cukorrépa alá is. Érdek
lődni R< ffay Mátyás gyógy
szerésznél Mól, vág' a 
telyszinen. 6641
Vendéglő kiadó és azün- 
nni átvehető Sombor!. ut 
57. szám. C, 6644

Cim a kiadóban. 6620
Ikunkáslanyox, | Éjjeliőr, ki lakást is kap,tiszta munkához felvetet-|j{ereste,j|í azonnali belé

pésre Margit gőzmalom, 
6618.

hek Welnhut celluloidáru- 
gyárában Paéiceva u l i c a S . j g ^ .  £  
Edénypiac. 6653.

U J H O R D Ó K
minden nagyságban 

3000 literig kaphatók
KRIX L A JO S

kádármesternél
Subotics, V. kör. Ma-to 
zu.aniéeva ulica 19. sz. 
(Zombori-ut mentén)

Zongorázni olcsón tanítok, 
zongoranélküliek nálam  
gyakorolhatnak. Cim a ki
adóba. 6647

Műhelyvezető- géplakatos 
•kerestetik azonnalra, aki

OIQ motorok és mezőgazda- 
sági gépek javi ásit érti. 
Ipariskolát végzett előny
ben részesü . Ajánlatok fi
zetési feltételek nteaielö- 

l’jiiturozni tudó munkás-1lésével Czcislgépg’ár Sont-
r.ők felvétetnek Ciíglerjbor intézendők. Ugyanott 
Káics és Társa butorgyá-1 irodakisasszony felvétetik, 
rában Subotica. Je!enlke-I 6652
zés a Barátok temploma
mellett. 66481 Kereskedelmi iskolát vég-

------Izctt. oerfekt könyvelő
Házvezetőnő kerestetik te!- j aZGnnali alkalmazást talál 
jesen egyedülzüó izraelita I vjdéki inarvállalatnál. — 
39—40 ev körüli nő, ki 41 Szerb és német nyelv tu- 
tagu izraelita családnál a I dúsa megkivántatik. Cim 
teljes háztartást egyedül a kiadóban.
elvégzi, ajánlkozzék bizo
nyítvány beküldésével és 
fizetés megje.ö é sel Léde- 
rcr Vilmos Stari-Szivac 
Bicska. 6646

657 2

Tüzlember ruganyos mun
kára felvétetik. Erdei Bá 
lint Subotica. 6306

Weiterselian
FESTÉKÖZLETE 

Főfixtat: Veh'Becxkerek
Fő'UtcA 16. J

Fióküzlet: M arta ién*. ‘

Bánót legnagyobb és 
legfobban szortírozott fenték 

Bzaküzletc.

Kralja Aleksandrova ulica 7., vadászati cikkek 
nagykereskedésében szerezheti be.

Óriási raktár! Óriási választék!
Nagy raktár:

JANSSEN FILS S Co, LŰTTICH 
ETABLISSEMENT PIEP£R, I.ÖTTICH 
FABPJQUE NATIONALS, LŰTTICH 

SAUER & SOHN, SUHL 
M. OGLiS, FERLACK 

gyártm ányú vadászfegyverekben.
ELADÁS KIZÁRÓLAG JÓTÁLLÁS MELLETT. 

Állandóan raktáron 12, 16, 20, 24, 28 kaliberben.
NAGYBAN! KICSINYBEN!

Árjegyzék ingyen!
• Vadásztársaságoknak nagy árengedmény!

Pzl id e m K ó p k ere ic ’i Kénkeretezés

fcftCH INGET? f

UaZ/CCU *•&> un. q--  L. , .'.yvn r r--i. '■ a 1 , “
vágóhíddal ezembvn a ''en-8ButorczoUi.szobflí 2Viggya;,
dőglőben. • 651öhcsak ftrf ak részére'fkiadó.
------ —rvö-~— T------------ I C i i r a k r d ó ’íán.Eladó ház, lakú mentes azon-k *

6529

Vadászfegyver, vadászlőszer és vadászfclszerelésí 
sziikségíelüket legolcsóbban

•  » A  1 e •
Elveszett i-én délután,egy 
sötétkék 1 osztünpkabüt a 
városháza környékén. Ké
retik a megtaláló jutalom 
ellenében a Kiadóba behozni 

• 6625t”** 
. t-l’

r.X

Kézimunkák szakszerű keretezése
Subotica, Benn S u d ár-vlcnva (Béresen yí) u l. 34. 4511

m é r t é k  u t á n
le g o lc s ó b b a n  k a p h a tó k

M a r k ó n n á l
Novésad,

M ile t ic e v a  (K e n y é r )  u. 15
4275

Elegánsan butöfozőtfeijag^
szoba a főtér,• kö&eíébea 
kiadó Cim a' kiadóban.

r '<i • 6524

Ingven minden vásárlónak
egy divatos sapka, aki
ruhaszükségletét 
Samu ruhaüzletében Síi
be t i c á n (Narod-kávéb á z
mellett) vásárolja. Rek
lám áraim következők: 
Esőköpenyek D 450. fér
fiöltöny D 650-től. Ragián 
600 D. Bőrkabát 1100. 
Nőikabátok 600 Din.-tói. 
Gyermekruhák, leánykö- j 
penvek minden árban ki
csinyben és nagyban.

Vidéki hölgyek -és urak 
ékszerjavit saikat és kő- 
iog 'álást, m eg v árh a tják • 

—  Blahánál'Subotica, Edény- 
piac. 6176

Uj ház eladó ós azonnal 
t beköltözhető. Bővebbet .lo- 
I van Sijaéié fatelepén S it 
ii botica, Pálíéki put.

!3i

M I N Ő S É G ! J U T Á N Y O S  Á R A K  í

H Á L Ó K
E B É D L Ő K

DÚS VÁLASZTÉKBAN
U R IS Z O B Á K

Zongorát, “pianinót. öthó- 
FöldesJ napos részletfizetési fel

tételek mellett kaphat min
denki. Rendkívül nagy vá
laszték ni angol és bécsi 
szerkezetű, valamint átját
szott zongorákban. '-Kain. 

hangszernagvkercskcdő
Subotica. váVosiiíszékhuz.---------------- ------ ------- ----
Elveszett a déli prúkbnn 
egy sötétbordórí tikül pénz
zel cs mindenféle aprósá
gokkal. Vagy a betegse- 
g-clyző hivatalban, vagy 
onnét a Vilsonov'a ulicáig\ 
Nagyon szépen kérem a 
becsületes megtalálót — 
pénzt megtarthatja — csak 
azokat a fontos iratokat 
stb., melyek teljesen érték
telenek az illetőre, hozza 
be Krausz Mikáa Fiai iro- 
dtíjúba, vágy Eeogtadski 
put 14. szám alá, hol il’ő 
jutalomban részesül. 6657

C zig ler , K áic és T ársa bútorgyára Suboticáu
n Barátok temploma mellett.

Szlovén betűszedő, aki ön
állóan tud dolgozni, azon
nal felvétetik Baikányi Ernő 
könyvnyomdt'ípban Úolnia- 
Lendava. 6636

A szerkesztésért feldfís dr. FENYVES FERENC. Nyomatott a kiadótulajdonos .Iliin rva fczclö
■MÍaMU»MMMMÍHÍMMI>MMMálMÍMmMBBáfiÍMÖÍMÍSÍÍMÍMM.BM4jÍMÍÍanjMranaMBÍHÍ*nnn

Hízásnál, kövérségnél a 
dr. Hoffbauer soványitó-
labdacsok teljesen ártal
matlanok és étrendi vál
tozás nélkül is biztosan 

ihatnak. Kimerítő leírás or- 
l^ívosi bizonyítványokkal in- 

riftJgyen . Postán utánvéttel 
T jS ' illés-cvó.gvszcrtár, főpm- 
'^ ^Nával szemlvn. 3236

'f Edcsttteryel Napló) Nyomda és Lapkiadó R.-T. körfnrt’.óité’mn Snbnfiedn.
iíi~fiíT a r ' ~ r a a i M i i i. i lniin. n íi nm ■■-m i«in ii~ » ig.iirr"ii




